

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

2den Aargang

1ste JULI 1917

No. 6

Forslag til Referendum Afstemning

i de lokale Loger af D. B. S.

Broder Sekretær:—

Over-Bestyrelsen sender her igjennem Samfundets Medlemsblad følgende Forklaring og Forslag, som Du bedes venligst oplæse paa Logens næste Møde:

* * *

Ifølge Samfundets Konstitution, Paragraf 36, er det Overbestyrelsens Pligt, ifald den finder Forandringer til Konstitutionen nødvendige, at udsende saadanne Ændringsforslag til Referendum Afstemning i Logerne.

I mere end 30 Stater er der nu vedtaget Love, som paalægger enhver Assurance Forening af samme Art som Det Danske Brodersamfund hvert Aar at forøge deres „solveney“ Procent indtil denne mindst er 90 Procent. Det Danske Brodersamfunds „solveney“ var ifølge en Actuary's valuation, anført i Bladet for Maj Maaned, 59.61 Procent.

Vort Samfunds Konstitution lægger ikke Medlemmerne Hindringer i Vejen med Hensyn til deres Beskæftigelse, og Samfundet er saaledes forpligtet til at udbetale Assurance til ethvert Medlem, der maatte blive dræbt i Krig.

I Tilfælde af at den nuherskende Krig skulde blive langvarig — hvad vi dog ikke haaber — saa kan det ikke undgaas at Samfundets „solveney“ formindskes, hvilket vil stride mod de omtalte Love i adskillige Stater, og hvilket rimeligt nok vil giye Anledning til at Autoriteterne vilde nægte os Tilladelse til at fortsætte vor Forretning som Samfund.

Adskillige amerikanske Selskaber er ifølge deres Konstitution ikke forpligtede til at udbetale Assurance for Medlemmer som er faldne i Krigen; andre Selskaber forhøjer Assessmentet to til tre Gange for de Medlemmer, som deltager i Krigen. Disse Medlemmer, der enten frivilligt deltager i deres Fædrelands Forsvar eller bliver indkaldte, ofrer deres Liv og Fremtids Lykke ligesom deres nærmeste mister en god Støtte; men alligevel maa disse Fædrelandsforsvarere betale en stærkt forhøjet Skat for at sikre deres Efterladte.

Overbestyrelsen anser ingen af de nævnte Udveje for heldige, men anser det derimod for deres Pligt at udsende efterfølgende Forslag til Referendum Afstemning i alle Logerne. Disse Forslag vil, ifald de vedtages, beskytte Samfundet mod Forringelse af „solveney“ paa samme Tid som det vil tjene som et smukt Vidnesbyrd om de Danskes Patriotisme overfor deres nye Fødeland, idet vi derved viser, at vi er villige til at styrke Landets Forsvar og ofre vore Penge, naar det vil være til virkelig Gavn, ligesom vi ogsaa derigennem i største Maal opfylder det Løfte, som vi gav disse krigsdeltagende Medlemmer, da de traadte ind i vort Samfund.

Uden Tvivl vil disse Ændringer af Det Danske Brodersamfunds Konstitution erhverve os ny og forøget Agtelse blandt vore Medborgere i Amerika; og det forøgede gode Omdømme,

som vi derved tilegner os, vil sikkert mange Gange opveje de dermed forbundne Udgifter.

Vi anbefaler følgende Tilføjning til Paragraf 3 i Samfundets Konstitution, som derefter vil begynde saaledes:

Forslag Nr. 1.

Med Undtagelse af Mænd, som har frivilligt indgivet Ansøgning, eller er bleven indkaldet til Krigstjeneste, og alle, som tilhøre Hæren under Krigen, er enhver hvid Mand o. s. v. Resten uforandret.

Følgende Paragraf bliver tilføjet Samfundets Konstitution, 4de Afdeling under Mærke Paragraf 6 a.

Forslag Nr. 2.

Hver Gang Samfundets Dødsrapport viser, at der er udbetalt til Arvinger efter Medlemmer, som er dræbt, eller saaret i Krigen, og senere afgaaet ved Døden fra disse Saar, et Beløb som overstiger hvad der indkommer ved et Assessments Opkrævning (\$20,000.00), skal det være Over-Sekretærens Pligt at opkræve af alle Logerne en Krigsskat paa en Dollar per hvert aktiv Medlem i Samfundet (det er frivilligt for passive Medlemmer) uden at tage Hensyn til Medlemmernes Alder eller Assurancesum, og de derved indkomne Penge tilfalder Samfundets Assurancefond.

Denne Krigsskat opkræves igennem Samfundets-Bladet, og der gives Logerne den samme Frist til at opkræve det af Medlemmerne, som ved Opkrævning af Assessment, nemlig 3 Maaned, og at samme Regler er gældende ved Opkrævning af denne Skat, som 4de Afdeling, 3 og 4 Stykke af Paragraf 6 foreskriver.

Følgende bliver tilføjet Samfundets Konstitution, 4de Afdeling, Paragraf 2, andet Stykke.

Forslag Nr. 3.

Dog er et Medlem, som har frivilligt indgivet Ansøgning, eller er blevet indkaldet til Krigstjeneste, og alle

som tilhører Hæren under Krigen, ikke berettiget til at faa deres Assurance forhøjet.

* * *

Ovenstaaende Forslag maa ifølge Paragraf 13 i 2. Afdeling af Samfundets Konstitution behandles paa følgende Maade.

Det maa oplæses og debatteres ved 2 paa hinanden følgende regulære Møder, og Afstemning kan først foretages ved det andet Møde efter Debattens Afslutning.

Ved Afstemningen maa alle afgivne Stemmer for og imod Forslagene tæles, og jeg maa derefter strax underrettes om, hvor mange for og imod, og denne Meddelelse maa for at komme i Betragtning, være i min Besiddelse senst den 10 September 1917.

Ved tidligere Referendum Afstemninger i Logerne har der været enkelte Loger som har rapporteret, at de var enstemmig, for eller imod Forslaget, og er saaledes ikke bleven medregnet i Afstemningen. Man maa opgive Stemmeantallet selv om de alle er for eller imod.

Endvidere skal jeg tjenstlig oplyse, at kun de Medlemmer, som er tilstede ved Logens Møde, naar Afstemningen finder Sted, er berettiget til at stemme over nævnte Forslag.

Paa Over-Bestyrelsens Vegne,
J. MICHAELSEN, Over-Sekretær.

Grundlovsfest.

Søndagen den 3die Juni afholdt D. B. S. Loge Nr. 160, Underwood, Minn., Grundlovsfest 1 og ved Logens Forsamlingsbygning, som er beliggende ca. 4 Mil syd for Byen, omgivet af Skov og Sø. Det er i disse idylliske Omgivelser, at Loge af D. B. S. Nr. 160 har sit Hjem og stævner hinanden til Møde, ikke alene for at drøfte Logeanliggender, men ogsaa for at nyde hinandens Selskab og Foreningslivet i sin Helhed.

D. B. S. Loge Nr. 160 blev stiftet den 28de Marts og har aldrig svigtet, men afholdt Grundlovsfest hvert Aar, tiltrods for, som en udtalte sig: i 14 Aar har vi haft Grundlovsfest hvert Aar, og hver eneste Fest har været hjemsgøgt af Regn med Undtagelse af en.

Om Formiddagen henved Kl. 10 begyndte Automobilene at ankomme til Festspladsen, og da Klokken var to om Eftermiddagen var der samlet mindst 200 Kjøretøjer og Automobiles og ca. 500 Mennesker var tilstede. Et Musik Korps fra over 20 Mand underholdt Deltagerne med Musik, imens Ungdommen svang sig i Dansen. Kraftprøver, Skiveskydning og Boldspil arbejdede ude i det frie. Ingen spirituøse Drikke fandtes paa Festspladsen eller i Forsamlingshuset. Det er en af de Loger, som gjør vor Nation Ære, thi over Halvdelen af dets Medlemmer er Dansk-Amerikanere, hvis Forældre er bosat i Omegnen. Naar man traf en af de ældre, da fik man strax at høre: „Ja, jeg har to Sønner, som tilhører D. B. S.“

Underwood, som er nærmeste Stationsby, er beliggende paa Kanten af en stor Sø, omgivet af Skov og blomstrende Kornmarker, og om nogen af D. B. S. skulde ønske at tilbringe deres Sommerferie, hvor Jagt og Fiskeri er i Overflodighed, da glem ikke, at Broder Mortensen er Indehaver af et første Klasses Hotel, ligesaa flød som de findes i Storbyerne, og naar Du bringer din Fangst hjem, enten det er Fugle eller Fisk, da vær forvisset om, at ingen forstaar sig bedre paa, hvorledes de skal tilberedes, end Fru Mortensen.

Tak for Eders Indbydelse til eders Grundlovsfest, og en broderlig Hilsen til alle.

CHR. NIELSEN, Over-Tillidsmand.

Stor Sommerfest

afholdes paa

D. B. S. & D. S. S. ALDERDOMSHJEM
I Metuchen, N. J.

SØNDAG DEN 15 JULI 1917.

Kom tidlig paa Formiddagen og gør denne Fest til en Mindedag i Hjemmets Historie.

Fint Smørrebrød og Kaffe serveres af Komiteens Damer.

HOLGER DANSKE LOGE NR. 58

CHICAGO, ILL.

afholder sin

25-Aarige Stiftelsesfest

i D. B. S. Nr. 17's Hall

Kl. 5 Eftermiddag.

SØNDAGEN DEN 29 JULI

Prisen er \$1.50 for Herrer og \$1.00

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS OVER-SEKRETÆRS KONTOR

J. MICHAELSEN, Office 202 Paxton Block.

Omaha, Neb., 1. Juli 1917.

Assessment Nr. 6, i 1917

Hoved-Nr.	Døds-Nr.	Navn	Løbe-Nr.	Logens Bynavn	Alder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assessment
4477	2175	Rasm. Petersen	54	Dannebrog	72	29. April 1893	20. Maj	Lolland	Heart failure	\$ 800
13065	2172	C. M. Hansen	39	Oakland	50	18. Aug. 1902	15. Maj	Odense	Tuberc. of Lung	500
26803	2173	H. L. Stuhr	246	Los Angeles	47	19. Juni 1908	11. Febr.	Frederiksborg	Heart Disease	1000
18536	2174	M. P. Christensen	205	Brooklyn	58	1. Jan. 1905	6. Maj	Frieseborg	Apoplexy	250
515	2175	A. Conradsen	44	Ishpeming	70	18. Juli 1883	13. Maj	Reistrup	Pul. Oedema	1000
20839	2176	Peter Welle	126	Los Angeles	41	9. Decb. 1905	27. April	Allborg	Suicide	1000
2105	2177	N. Gregersen	17	Chicago	71	14. Novb. 1889	17. Maj	Ribe	Dilation of Heart	1000
39265	2178	H. C. Sørensen	2	Neenah	23	14. Aug. 1915	27. Maj	Wisconsin	Accident	500
2785	2179	Ole Carlsen	16	Minden	78	20. Febr. 1891	11. Febr.	Dverged	Pneumonia	450
19068	2180	A. Pedersen	45	Minneapolis	62	17. Marts 1905	22. Maj	Lindberg Sogn	Carcinoma of Liver	1000
26730	2181	J. Christensen	12	Green Bay	39	29. Maj 1908	18. Maj	Wisconsin	Pul. Tuberculosis	1000
12165	2182	H. E. M. Plambeck	64	Rockford	39	10. Dec. 1901	30. Maj	naavn	Regurg. of Heart	1000
16062	2183	M. Hansen	48	Rock Springs	39	7. Dec. 1903	2. Juni	Aarhus	Diabetic	500
9698	2184	Peter Westen	113	Enumclaw	52	7. Aug. 1899	31. Maj	Dyst	Accident	1000

Broder:—Ifølge Det Danske Brodersamfunds Konstitution, Paragraf 6, 4de Afdeling, er det atter min Pligt under nævnte Dato at opkræve et nyt Assessment samt henlede Brøderens Opmærksomhed paa, at Assessment Nr. 215, som er i Logens Kasse, herved beordres indsendt til Over-Sekretæren den 1. Sept. 1917 og senest den 15. Sept. Du anmodes derfor om at indbetale til Logens Finanssekretær eller Kassierer Aars Nr. 6, Løbe Nr. 216 senest den 1. Sept., da enhver Loge ifølge Konstitutionens Paragraf 7, 4de Afdeling, altid maa have et Assessment opkrævet i Forskud af sine Medlemmer.

Ny Medlemmer optaget den 1. Juli og indtil næste Assessments Opkrævning skal betale Aars Nr. 6 Løbe Nr. 216 ved Optagelsen.

Assessment Aars Nr. 6, Løbe Nr. 216 er nu forfalden til Indbetaling og maa være betalt til Logernes Kassierer eller Finans Sekretær den 1. Sept. 1917.

Broder:—Ifølge Samfundets Konstitution, Paragraf 1 i 5te Afdeling, er der opkrævet en Hovedskat paa \$1.25 af hvert Medlem, som tilhører Samfundets fælles Livsforsikring, der maa indbetales til Logens Finanssekretær eller Kassierer senest 31. August 1917 (medmindre Logen betaler den af Generalfondet). Efter den Tid er et Medlem forfalden til Udsettelse for nævnte Hovedskat. Regning for denne Hovedskat vil blive tilsendt Logernes Kassierer 1. September 1917.

J. MICHAELSEN, Over-Sekretær.

Loge Emner.

Racine Loge Nr. 4, D. B. S., højtideligholdt Memorialdagen, den 30te Maj, i Aar paa en smuk og værdig Maade. Om Eftermiddagen var der stor „Loyalty“ Parade for alle For- eninger, og vor Loge var repræsenteret med et ganske anseeligt Antal Med- lemmer i samme. Om Aftenen kom dog den særlige Affære. Logen afholdt nemlig en Mindefest for vore afdøde Brødres Minde, og denne Fest var noget af det smukkeste, der har været afholdt af Loge Nr. 4. Programmet, der bestod af Musik, Solosange og Taler, var nydeligt arrangeret. Halv- delen paa engelsk og Halvdelen paa Dansk. To af Byens Præster holdt gribe-nde Taler passende for Dagen og Anledningen, og Slutningsnummeret var et særdeles stemningsfuldt Tableau: „Fred over vore afdøde Brødres Minde.“ der vakte velfortjent Beundring. Det er første Gang Loge Nr. 4 har afholdt en Fest af denne Slags, men den fandt saa stor Tilslutning, at det vedtoges at afholde en saadan Fest hvert Aar. Vi tror det vilde være en smuk Tanke om andre Loger vilde tage det op til Efterfølgelse.—En Deltager.

Loge Nr. 227 i Detroit, Mich., arbejder for Tiden ihærdigt paa at arrangere en stor Basar i Dagene fra den 15de til 17de November. Festen er i Hænderne paa en Komite paa hele 21 Medlemmer, hvoraf de syv tilhører Logens Bygningsdirektion. Det vil uden tvivl blive en storslaaet Affære.

Den danske Theaterforestilling i Kimballton, Ia., den 10de Juni kunde glæde sig ved stor Tilslutning fra det store danske Settlement i og omkring Byen. Desværre kom Deltagerne fra Omaha ikke itide til Eftermiddagsforestillingen, begrundet paa Automobil Besværligheder, men saa meget desto større blev Tilslutningen om Aftenen, og hele Programmet forløb fornøjeligt. Theaterselskabet har siden modtaget Opfordring flere Steder fra om at give Forestillingen paa andre Pladser, og nogle af disse Planer er under Overvejelse.

Den 29de Juli kan Loge Nr. 58 i Chicago fejre sin 25aarige Stiftelsesfest og paa denne Dag, der er Søndag vil der i Loge No. 17's Hall blive arrangeret en stor Banket med efterfølgende Bal. Loge Nr. 58 er bekendt for sin Gæstfrihed, og antagelig vil denne Fest blive noget af en Begivenhed, hvortil man kan paaregne Besøg fra alle andre Chicago Loger saavel som i det hele taget fra Nabologerne i Illinois og Wisconsin.

Søndag den 3die Juni tog Brødrene af Loge Nr. 2 i Neenah, Wis., en lille Tur ud paa Landet med deres Familier for at besøge et af Samfundets ældste Medlemmer og Medstifter, nemlig Broder Niels Nielsen, som kunde fejre sin 76aarige Fødselsdag. Niels Nielsen, som er Numer et af Loge Nr. 2 og hvis Hovednummer i Samfundet er 72, henlever sin Alderdom i et hyggeligt Hjem udenfor Byen, hvortil bl. a. hører en sjælden smuk Frugthave. I den lille Fæstlighed deltog de Gamles Børn og Børnebørn samt mange Medlemmer af Loge Nr. 2 med Damer.

Over-Sekretær J. Michaelsen deltog den 5te Juni i en Grundlovsfest i Dike, Iowa, hvor Logen havde arrangeret en hyggelig Sammenkomst. Den stærke Regn, som faldt samme Nat, begyndte ikke førend Deltagerne var samlede og forhindrede ikke at man mere sig fortræffeligt. Paa Vejen til Festen havde Over-Sekretæren Lejlighed til at opholde sig en kort Tid i Cedar Falls, hvor han hilste paa flere af den lokale Loges Medlemmer.

Lørdag den 16de Juni aflagde J. Michaelsen ligeledes et Besøg i Thornton, Ia. Den derværende Loge har aldrig været stor skønt der bor adskillige Danske i Omegnen, og i den sidste Tid har Logen ikke haft meget Liv i sig. Nu skulde der imidlertid gøres et Forsøg paa at vinde ny Tilslutning, og der var derfor trommet sammen til et Møde i Anledning af Over-Sekretærens Komme. En Del Medlemmer fra Logen i Clear Lake var ogsaa kommen tilstede og det skyldtes ikke mindst dem, at der blev oparbej-

det en entusiastisk Stemning blandt de Danske i og omkring Thornton. I den Mødets Slutning havde man ialt faldt tegnet 8 nye Medlemmer, og da Arbejdet nu er kommen i Gang, kan man sikkert gøre Regning paa, at Logen vil voxe godt i den nærmeste Fremtid.

Det er værd at lægge Mærke til dette lille Exempel fra Thornton. Der findes sikkert flere mindre Loger som har ondt ved at holde Interessen vedlige. I saadanne Tilfælde kan man som Regel altid ophjælpe Tilslutningen ved Hjælp af et Besøg af den nærmeste Loge.

I Brodersamfundets Logens Bygning i Danneberg, Neb., var der sidst i Maj Maaned en vellykket Sammenkomst i Anledning af at Hr. Saxtorph-Mikkelsen og Frue fra Danmark aflagde et Besøg. Kunstnerparret blev modtaget af et fuldt Hus og deres Sang Foredrag og anden Underholdning vakte den største Enthusiasme. Der er Sandsynlighed for, at Parret atter vil gæste Danneberg paa Tilbagevejen fra Pacifickysten, og de vil sikkert være velkomne.

Loge Nr. 43 i Denver vil gøre Bestyrelses-Indsættelsen den 13de Juli til Genstand for en særlig Festlighed i Dania Hall paa 27de Street.

Chicago Loge Nr. 298 havde fornylige arrangeret en meget festlig Afskedsaften for et af deres Medlemmer, Samfundets Over-Kasserer, Rolf Rasmussen og Familie, der som bekendt har opslaet deres Bopæl i Kenosha, Wis. Festen fandt Sted i Dania Hall og der var mindst 200 Mennesker tilstede. Festens Formand, John Schmidt, overrakte Æresgæsten et Sølvbæger fra alle Chicago Logerne, og derefter fulgte Taler af mange Brødre med Claus Jensen som Ordstyrer. Brødrene Chris Rossen fra Omaha og Fred Petersen fra Council Bluffs, Iowa, var blandt de Tilstedeværende. Flere Sange af Blikkenberg Jensen og Jens Lundberg blev afsungne og Deltagerne var enige om at ønske Rolf Rasmussen og hans Familie en lys Fremtid i det nye Hjem.

Alderdømmehjemet for Østens D. B. S. og D. S. S. Loger i Metuchen, N. J., har nylig udsendt sin Aarsrapport, hvori findes en udførlig Beretning om Konventionen, som afholdtes paa Hjemmet den 13de Maj. Der blev ved denne bl. a. foretaget Bestyrelsesvalg med det Resultat at Delegaterne Jens Lund, V. Killedeare Jensen, Sofus Poulsen og Mrs. C. Olsen indgik i Bestyrelsen, og som President Jens Lund, idet den afgaaende President O. A. Nielsen Bernth ikke kunde paatage sig Hvervet for et andet Aar.

Rapporten udviser, at der er foretaget mange Forbedringer ved Hjemmet og at Driften foregaar særdeles forretningsmæssigt og tilfredsstillende.

Den Exekutive Komitees Forhandlinger.

Bridgeport, Conn., 18de April 1917. Til den ærede exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

Danmark Loge Nr. 37 tillader sig herved at ansøge den exekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Hjælpefond til vore syge Broder Lars Kristiansen, Loge Nr. 135, Hoved Nr. 11906, Alder 45 Aar.

Hvor lang Tid syg og uarbejdsdygtig? — 18 Maaneder.

Hvad er Sygdommens Beskaffenhed? — Gigt om Hjertet (Rheumatism of the Heart).

Har Vedkommende Ejendom? — Ja, et Hus med stor Gæld.

Har han rentebærende Papirer eller Penge i Banken? — Nej.

Livsstilling? — Murer.

Indkomst pr. Uge, naar rask? — \$18.00.

Hvor mange Børn har Vedkommende? — 2 Døtre, 10—13 Aar gl.

Hvor lang Tid har denne Broder tilhørt Logen? — 16 Aar.

Hvor lang Tid tilhørt Samfundet? — 16 Aar.

Tilhører denne Broder Assurancefondet? — Ja.

Har Vedkommende tidligere faaet Hjælp af Hovedlogen? — Nej.

Af Logen? — Ja, \$10.00 i Julegave. Hvor meget har Logen betalt ham ved denne Sygdom? — 13 Uger a \$6, 65 Uger a \$2, ialt \$208.00.

Hvor meget betaler Logen pr. Uge til syge Brødre? — \$6.00 for 13 Uger, og derefter \$2.00 pr. Uge.

Hvor mange Medlemmer tæller Logen? — 140 aktive Medlemmer.

Logen har et Generalfond paa \$1,814.30.

Er Vedkommende Medlem af andre Loger eller Sygekasser? — Ja, Murerens Fagforening.

N. B.—Er paa det hjerteligste anbefalet af Logen til den exekutive Komitees Velvilje.

Det bevidnes af Undertegnede, at ovenstaaende Spørgsmaal er besvaret saa nøjagtigt, som det er os muligt, samt at denne Ansøgning var til Forhandling ved Logens Møde den 18 April 1917, hvor det blev enstemmig vedtaget, at indsende den til Over-Bestyrelsen.

T. L. NOTKIER,

President af Loge Nr. 37.

ANDREW PETERSEN,

Sekretær af Loge Nr. 37.

Vi undertegnede Sygekomite af Loge Nr. 37, D. B. S. har undersøgt nævnte Broders Omstændigheder og anbefaler, at Logen indsender Ansøgning til den exekutive Komite om Extrahjælp til ham.

T. L. NOTKIER,

D. F. JENSEN,

JØRGEN A. ANDERSEN.

Iversen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

Jørgensen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

Chr. Nielsen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Christensen:—\$50.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen bliver \$40.00 af Hjælpefondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

Til den ærede exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund:

Brooklyn, N. Y., 8de Maj 1917. Vort Land Loge Nr. 205 tillader sig herved at ansøge den exekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Hjælpefond til vore syge Broder Jeppe Jørgensen Bank, Hoved Nr. 40429, Alder 33 Aar.

Hvor lang Tid syg og uarbejdsdygtig? — Cirka 4½ Maaned.

Hvad er Sygdommens Beskaffenhed? — Tuberculosis.

Har Vedkommende Ejendom? — Nej.

Har han rentebærende Papirer eller Penge i Banken? — Nej.

Livsstilling? — Enginør.

Indkomst pr. Uge, naar rask? — \$19.00.

Hvor mange Børn har Vedkommende? — To, 3—1½ Aar.

Hvor lang Tid har denne Broder tilhørt Logen? — Siden 13de Juni 1916.

Hvor lang Tid tilhørt Samfundet? — Siden 13 Juni 1916.

Tilhører denne Broder Assurancefondet? — Ja.

Har Vedkommende tidligere faaet Hjælp fra Hovedlogen? — Nej.

Har han tidligere faaet Hjælp af Logen? — Nej, kun Sygeunderstøttelse.

Hvor meget har Logen betalt ham ved denne Sygdom? — \$138.00.

Hvor meget betaler Logen pr. Uge til syge Brødre? — \$7.00.

Hvor mange Medlemmer tæller Logen? — 157.

Hvor meget har Logen i Sygekassen? — \$1,134.78.

Er Vedkommende Medlem af andre Loger eller Sygekasser? — Ja, Frimurerens Loge.

Det bevidnes af Undertegnede, at ovenstaaende Spørgsmaal er besvaret saa nøjagtigt, som det er os muligt, samt at denne Ansøgning var til Forhandling ved Logens Møde den 11 Maj 1917, hvor det blev vedtaget at indsende den til Over-Bestyrelsen.

C. A. SCHMIDT,

Præsident af Loge Nr. 205.

C. H. SORENSSEN,

Sekretær af Loge Nr. 205.

Vi undertegnede Sygekomite af Loge Nr. 205 har undersøgt nævnte Broders Omstændighed og anbefaler, at Logen indsender Ansøgning til den exekutive Komite om Extrahjælp til ham.

C. A. SCHMIDT, K. O. KNUDSEN,

C. A. J. GRENA, RUD. KNUDSEN,

E. BAST, L. SOGGILD,

Syge-Komite af Loge Nr. 205. Brooklyn, N. Y., den 8de Maj 1917. Til den ærede exekutive Komite af D. B. S.

Da Broder Jeppe Jørgensen Bank ansøgte om Optagelse i Loge og Samfundet, erklærede Logens Læge ham for at være i 1ste Klasses Helbredstilstand. Broder Bank blev imidlertid syg kort efter Optagelsen og modtog Sygeunderstøttelse efter at have været Medlem, i cirka 5 Maaneder. Og da Logens Regnskabsaar er løbende fra 1ste Januar til 31 December, har Broder Bank modtaget Sygeunderstøttelse i 1916 \$45.00 fra den 15de November til den 31te December, og i 1917 fra den 1ste Januar til den 1ste April \$93.00.

Broder Bank er fremdeles syg, og det er tvivlsomt, om han nogensinde kommer over denne Sygdom.

Da Logen for Tiden har et større Antal Medlemmer paa Sygelisten mener Brødrene ikke at kunde forsvare yderligere at give Broder Bank Extrahjælp.

Hjemmet er yderst fattigt, og Hus-truens Arbejde kan ikke forslaa, da Børnene er mindrearige.

Det er derfor vort Haab, at den ærede Exekutive Komite i dette sørgelige Tilfælde vil bevilge en Sum til vor syge Broder og hans Familie.

C. H. SORENSSEN,

Sekretær Loge Nr. 205.

Iversen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Chr. Nielsen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Christensen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen bliver \$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

Til den ærede exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

Greenville, Mich., 11te Maj 1917. D. B. S. Loge Nr. 70 tillader sig herved at ansøge den exekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Hjælpefond til vore syge Broder Niels Olsen, Loge Nr. 77, Hoved Nr. 8346, Alder 60 Aar.

Hvor lang Tid syg og uarbejdsdygtig? — 7 Aar.

Hvad er Sygdommens Beskaffenhed? — Brights Disease.

Har Vedkommende Ejendom? — Nej.

Har han rentebærende Papirer eller Penge i Banken? — Nej.

Livsstilling? — Lever hos Datteren.

Hvor mange Børn har Vedkommende? — En Datter, 26 Aar.

Hvor lang Tid har denne Broder tilhørt Logen? — 19 Aar.

Hvor lang Tid tilhørt Samfundet? 19 Aar.

Tilhører denne Broder Assurancefondet? — Ja.

Har Vedkommende tidligere faaet Hjælp fra Hovedlogen? — Ja.

Hvis saa, hvor meget? — \$30.00.

Har han tidligere faaet Hjælp af Logen? — Ja.

Hvis saa, hvor meget? — \$157.00.

Hvor meget har Logen betalt ham ved denne Sygdom? — \$157.00.

Hvor meget betaler Logen pr. Uge til syge Brødre? — \$4.00 for 8 Uger.

Hvor mange Medlemmer tæller Logen? — 134.

Hvor meget har Logen i Sygekassen? — \$200.00.

Er Vedkommende Medlem af andre Loger eller Sygekasser? — Nej.

Det bevidnes af Undertegnede, at ovenstaaende Spørgsmaal er besvaret saa nøjagtigt, som det er os muligt, samt at denne Ansøgning var til Forhandling ved Logens Møde den 11 Maj 1917, hvor det blev vedtaget at indsende den til Over-Bestyrelsen.

GUST CHRISTENSEN,

Præsident af Loge Nr. 70.

PETER ANDERSEN,

Sekretær af Loge Nr. 70.

Vi undertegnede Sygekomite af Loge Nr. 70 har undersøgt nævnte Broders Omstændighed og anbefaler, at Logen indsender Ansøgning til den exekutive Komite om Extrahjælp til ham.

NIELS CHRISTENSEN,

GUST CHRISTENSEN,

HANS HANSEN,

Syge-Komite af Loge Nr. 70.

Iversen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Chr. Nielsen:—\$25.00 af Hjælpefondet.

Christensen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$25.00 af Hjælpefondet.
Kendelsen bliver \$30.00 af Hjælpefondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

* * *

Til den ærede eksekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

Chicago, den 22de Maj 1917.

I Henhold til Ordre, som jeg modtog paa vort ordinære Møde den 10de, tillader jeg mig herved paa Loge Nr. 140's Vegne, at fremstille nedenstaaende til Bedømmelse for den eksekutive Komite.

Broder Poul Skow har været opført paa vor Sygeliste siden 1ste Juli 1915, og siden da modtaget Sygehjælp som følger, fra 1ste Juli 1915 til 1ste Januar 1916 — 26 Uger a \$6.00 pr. Uge. Efter en 6 Maaneders Standsning i Sygehjælpen, modtog Broder Skow atter 26 Gange \$6.00 til 1ste Januar 1917.

Det bemærkes, at bemeldte Broder fremdeles er syg, lidende af samme Sygdom, for hvilken Logen udbetalte ham Sygehjælp i 1915.

Loge Nr. 140 har i Mellemtiden forandret sine Bilove paa dette Punkt saaledes, at Hjælpen for samme vedvarende Sygdom efter et Aars Forløb reduceres til \$2.00 pr. Uge.

De nye Bilove blev approbrede af Overbestyrelsen i September 1916.

Nogle af Brødrene er af den Formening, at Broder Skow efter 1ste Juli 1917 vil være berettiget til \$6.00 pr. Uge, medens andre hævder til den Anskuelse, at vore Bilove, som de nu foreligger, kun tillader os at udbetale Broder Skow \$2.00 pr. Uge.

Da det er os højst magtpaaliggende at gøre hvad Ret er i denne Sag, tillader vi os at afvente den ærede eksekutive Komitees Kendelse.

Den nye Paragraf i Bilovene er saaledes:

Naar ovennævnte Bestemmelser er opfyldt, er en Broder berettiget til en Sygehjælp af \$6.00 om Ugen; dog ydes der ingen Sygehjælp for den første Uge. Efter den første Uge er han berettiget til Sygehjælp for 13 Uger; derefter udbetales ingen Sygehjælp i de næste 13 Uger.

Hvis Sygdommen vedvarer, udbetales der ham derefter atter 13 Ugers Sygehjælp, hvorefter der atter hængaar 13 Uger, hvori der ingen Sygehjælp ydes.

For samme vedvarende Sygdom ydes der ham herefter 2 Gange 13 Ugers Sygehjælp i hvert Aar a \$2.00 om Ugen.

Ingen kan nyde Sygehjælp for mere end 26 Uger i et Aar.

Aaret regnes fra den Dag, Sygehjælpen begynder at løbe.

For Dannebrog Loge Nr. 140,

A. L. CHRISTIANSEN,

Sekretær.

Iversen:—Bilovene godkendte er gældende for alle Medlemmer der var paa Sygelisten før Lovene blev forandret.

Jørgensen:—Broder Skow vil være berettiget til den Sygehjælp Logens Bilove foreskriver 1ste Juli 1917.

Chr. Nielsen:—Naar de nye Love af September 1916 er lovlig vedtaget og godkendt, da maa de være gældende for alle Brødrene fra den Dag de traadte i Kraft.

Christensen:—Jeg er af den Mening, at Broder Poul Skow er berettiget til \$6.00 ugentlig Sygehjælp, da jeg mener, at de nye Love ikke kan have tilbagevirkende Kraft.

Nielsen:—Samme som Iversen.

Kendelsen bliver, at Broder Skow kun er berettiget til Sygehjælp efter de nye Love godkendt i September 1916.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

* * *

Omaha, Neb., 21de Maj 1917.

Brødre af den eksekutive Komite:

Siden Amerika blev indbefattet i Krigen, har jeg haft under Overvejelse, hvorledes Det Danske Brodersamfund kunde blive beskyttet i Tilfælde af at mange af Medlemmerne blev dræbt i Krigen, og har jeg undersøgt en Del af andre Foreningers Konstitutioner i Henhold til dette Spørgsmaal, uden at finde nogen tilfredsstillende Løsning i den Sag.

Imidlertid fik jeg følgende Ide, som jeg strax sendte til Samfundets Over-Præsident, for at høre hans Mening

derom. Hans Svar er i Dag modtaget, og han anbefaler at det bliver tilsendt den eksekutive Komite, og hvis den godkender samme, da strax at sende det til Logerne for Referendum Afstemning, og jeg vil da tilføje den nødvendige Instruksion med Hensyn til hvorledes Afstemningen maa foretages og indsendes her til Kontofet.

Med broderlig Hilsen,

J. MICHAELSEN, Over-Sekretær.

Ifølge Samfundets Konstitution Paragraf 36, er det Overbestyrelsens Pligt, ifald den finder Forandringer til Konstitutionen nødvendige, at udsende saadanne Forandringsforslag til Referendum Afstemning i Logerne.

I mere end 30 Stater er der nu vedtaget Love, som paalægger enhver Assurance Forening af samme Art som Det Danske Brodersamfund hvert Aar at forøge deres „solvency“ Procent indtil denne mindst er 90 Procent. Det Danske Brodersamfunds „solvency“ var ifølge en Actuary's valuation, anført i Bladet for Maj Maaned, 59.61 Procent.

Vort Samfunds Konstitution lægger ikke Medlemmerne Hindringer i Vejen med Hensyn til deres Beskæftigelse, og Samfundet er saaledes forpligtet til at udbetale Assurance til ethvert Medlem, der maatte blive dræbt i Krig.

I Tilfælde af at den nuherskende Krig skulde blive langvarig — hvad vi dog ikke haaber — saa kan det ikke undgaaes, at Samfundets „solvency“ formindskes, hvilket vil stride mod de omtalte Love i adskillige Stater, og hvilket rimeligt nok vil give Anledning til, at Autoriteterne vilde nægte os Tilladelse til at fortsætte vor Forretning som Samfund.

Adskillige amerikanske Selskaber er ifølge deres Konstitution ikke forpligtede til at udbetale Assurance for Medlemmer som er faldne i Krigen; andre Selskaber forhøjer Assessmentet to til tre Gange for de Medlemmer, som deltager i Krigen. Disse Medlemmer, der enten frivilligt deltager i deres Fædrelands Forsvar eller bliver indkaldte, offer deres Liv og Fremtids Lykke ligesom deres nærmeste mister en god Støtte; men alligevel maa disse Fædrelandsforsvarere betale en stærkt forhøjet Skat for at sikre deres Efterladte.

Overbestyrelsen anser ingen af de nævnte Udveje for heldige, men anser det derimod for deres Pligt at udsende efterfølgende Forslag til Referendum Afstemning i alle Logerne. Disse Forslag vil, ifald de vedtages, beskytte Samfundet mod Forringelse af „solvency“ paa samme Tid som det vil tjene som et smukt Vidnesbyrd om de Danske Patriotisme overfor deres nye Fødeland, idet vi derved viser, at vi er villige til at styrke Landets Forsvar og ofre vore Penge, naar det vil være til virkelig Gavn, ligesom vi ogsaa derigennem i største Maal opfylder det Løfte, som vi gav disse krigsdeltagende Medlemmer, da de traadte ind i vort Samfund.

Uden Tvivl vil disse Forandringer af Det Danske Brodersamfunds Konstitution erhverve os ny og forøget Agtelse blandt vore Medborgere i Amerika; og det forøgede gode Omdømme, som vi derved tilegner os, vil sikkert mange Gange opveje de dermed forbundne Udgifter.

Vi anbefaler følgende Tilføjning til Paragraf 3 i Samfundets Konstitution, som derefter vil begynde saaledes:

Forslag Nr. 1.

Med Undtagelse af Mænd, som har frivilligt indgivet Ansøgning eller er bleven indkaldt til Krigstjeneste, og alle, som tilhøre Hæren under Krigen, er enhver hvid Mand o. s. v. Resten uforandret.

Følgende Paragraf bliver tilføjet Samfundets Konstitution, 4de Afdeling under Mærke Paragraf 6 a:

Forslag Nr. 2.

Hver Gang Samfundets Dødsrapport viser, at der er udbetalt til Arvinger efter Medlemmer som er dræbt eller saaret i Krigen, og senere afaaet ved Døden fra disse Saar, et Beløb som overstiger hvad der indkommer ved et Assessments Opkrævning (\$20,000.00), skal det være Oversekretærens Pligt at opkræve af alle Logerne en Krigsskat paa en Dollar pr. hvert aktiv Medlem i Samfundet (det er frivilligt for passive Medlemmer) uden at tage Hensyn til Medlemmernes Alder eller Assurancesum, og de derved indkomne

Penge tilfalder Samfundets Assurancefond.

Denne Krigsskat opkræves igennem Samfunds-Bladet, og der gives Logerne den samme Frist til at opkræve det af Medlemmerne som ved Opkrævning af Assessment, nemlig 3 Maaned, og at samme Regler er gældende ved Opkrævning af denne Skat, som 4de Afdeling og 4de Stykke af Paragraf 6 foreskriver.

Følgende bliver tilføjet Samfundets Konstitution, 4de Afdeling, Paragraf 2, andet Stykke:

Forslag Nr. 3.

Dog er et Medlem, som har frivilligt indgivet Ansøgning, eller er blevet indkaldet til Krigstjeneste, og alle, som tilhører Hæren under Krigen, ikke berettiget til at faa deres Assurance forhøjet.

Iversen:—Jeg er meget i Favør af de 3 Forslag og anbefaler, at de udsendes hurtigt muligt til Referendum Afstemning.

Jørgensen:—Samme som Iversen.

Chr. Nielsen:—Samme som Iversen.

Christensen:—Samme som Iversen.

Nielsen:—Samme som Iversen.

Kendelsen bliver at de udsendes til Referendum Afstemning hurtigst muligt.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

* * *

Perth Amboy, N. J., 22de Maj 1917.

Til den ærede eksekutive Komite af Det Danske Brodersamfund:

Thor Loge Nr. 46 tillader sig herved at ansøge den eksekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Hjælpefond til vore syge Broder Hans Petersen, Loge Nr. 72, Hoved Nr. 3368, født den 2den Januar 1848. 69 Aar gammel.

Broder Hans Petersen har været syg siden den 17de Maj 1915. Broder Hans Petersen har en lille Farm, 3 Acres, hvorpaa han skylder \$1,300.

Han har tilhørt Logen siden den 15de Januar 1892, altsaa 25 Aar. Han tilhører Assurancen; har ikke før faaet Hjælp af Hovedlogens. Logen har betalt ham \$360.00 i Sygehjælp. Logen betaler \$5 om Ugen for 52 Uger og derefter \$2 om Ugen saalænge Sygdommen varer. Logen har 333 Medlemmer. Logen har \$1,132.84 i Sygekassen. Han er ikke Medlem af andre Foreninger.

Vi har modtaget Brev fra Broder Hans Petersen med Ansøgning om Extrahjælp, hvilket vi hermed vedlægger, til Eders Eftersyn, da vi ikke har andre Maader at undersøge Sagen.

Paa Logens Vegne.

OLE N. OLESEN, Præsident.

HENRY HANSEN, Sekretær.

San Bernardino, 8de Maj 1917.

Broder Hansen:—

Jeg har været syg siden 17de Maj 1915, da jeg fik et „Paralytic Stroke“ i min venstre Side, og kan lade Dig vide, at jeg er ikke vel endnu, som Du kan se af min Doktertest.

Jeg faar \$2 i Ugen, men det er ikke nemt at faa det til at slaa til, da jeg ikke kan gøre noget, og mine Børn er ikke saadan stillet, at de kan hjælpe mig. Dersom Brodersamfundet kunde give mig lidt Extrahjælp engang, saa vil det blive modtaget med Tak. Nu venlig Hilsen til Logen og Dig selv med Familie.

Din Broder,

HANS PETERSEN,

280 S. Waterman Ave.,

San Bernardino, Cal.

San Bernardino, Cal., April 3, 1917.

To whom it may concern:—

This is to certify that H. Petersen is sick and unable to work. This disability has continued for more than 2 months and may continue some time to come. This disability is Orto sen sersis, results of apoplexy. Yours truly,
DR. J. N. BAYLIS.

Ovenstaaende Lægeattest er attesteret af en Notary Public.

Iversen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Christensen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen bliver \$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

* * *

Til den ærede eksekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

St. Paul, Minn., 18de Maj 1917.

H. C. Andersen Loge Nr. 91 tillader

sig herved at ansøge den eksekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Hjælpefond til vore syge Broder Jørgen Larsen, Loge Nr. 35, Hoved Nr. 6458. Alder 59 Aar.

Hvor lang Tid syg og uarbejdsdygtig? — Fra den 26de December 1916.

Hvad er Sygdommens Beskaffenhed? — Blødning af Hjertet.

Har Vedkommende Ejendom? — Ja.

Hvad Slags Ejendom? — 6 Værelser „frame“ Hus.

Hvor megen Indtægt af samme pr. Maaned? — Ingen.

Har han rentebærende Papirer eller Penge i Banken? — Nej.

Livsstilling? — Arbejdsmand.

Indkomst pr. Maaned, naar rask? — \$15.00.

Hvor mange Børn har Vedkommende? — 4.

Giv Alder af Børnene. — 31, 28, 27, 25.

Hvor lang Tid har denne Broder tilhørt Logen? — Siden 19de December 1895.

Hvor lang Tid tilhørt Samfundet? — Siden 19de December 1895.

Tilhører denne Broder Assurancefondet? — Ja.

Har Vedkommende tidligere faaet Hjælp af Hovedlogens? — Nej.

Har han tidligere faaet Hjælp af Logen? — Nej.

Hvor meget har Logen betalt ham ved denne Sygdom? — \$78.00.

Hvor meget betaler Logen pr. Uge til syge Brødre? — \$6.00.

Hvor mange Medlemmer tæller Logen? — 325.

Hvor meget har Logen i Sygekassen? — \$1,625.43.

Er Vedkommende Medlem af andre Loger eller Sygekasser? — Ja.

Hvor stor er den eller disse Logers eller Sygekassers ugentlige Sygehjælp? — \$4.00 om Ugen. Har faaet alt hvad tilkommer ham.

Det bevidnes af Undertegnede, at ovenstaaende Spørgsmaal er besvaret saa nøjagtigt, som det er os muligt, samt at denne Ansøgning var til Forhandling ved Logens Møde den 18de Maj 1917, hvor det blev vedtaget at indsende den til Over-Bestyrelsen.

HANS NIELSEN,

Præsident af Loge Nr. 91.

WM. J. REIMERS,

Sekretær af Loge Nr. 91.

Vi undertegnede Syge-Komite af Loge Nr. 91 har undersøgt nævnte Broders Omstændighed og anbefaler, at Logen indsender Ansøgning til den eksekutive Komite om Extrahjælp til ham.

FRED RONNOW,

ANDREW RASMUSSEN,

N. N. RASMUSSEN,

Syge-Komite af Loge Nr. 91.

Iversen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Christensen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$45.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen bliver \$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

RESOLUTION.

Elba, Neb., 21de Juni 1917.

I Anledning af vor fælles Broder Jens Bollerups dødelige Bortgang den 17de Juni 1917, hvorved vor Loge har mistet et godt og agtet Medlem, være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterlevende Hustru og Børn. Endvidere være det vedtaget, at denne Resolution tilføjes Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, samt at en Afskrift af samme tilstilles hans efterladte Enke.

D. B. S. Loge Nr. 88.

MARTIN LETH, Præsident.

HERM. HERMANSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Chicago, Ill., 17de Juni 1917.

Det bekendtgøres herved, at Broder Peter Gregersen, 1717 Winslow Ave., Racine, Wis., afgik ved Døden den 17 Maj 1917 og Logen vedtog at beklæde sit Charter med Sørgelov for et Tidrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,

THEO. J. JENSEN, Sekretær.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices
of the Supreme Lodge by J. Michælisen,
Supreme Secretary, 202 Paxton Block,
Omaha, Neb.

Entered as second class matter at the
Post Office at Omaha, Nebr.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 1137
13th Ave. So., Seattle, Wash.

Supreme Vice-President—Soren Iversen,
79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Secretary—J. Michælisen, 202
Paxton Block, Omaha, Nebr.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jor-
gensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; O.
Nielsen, 504, Cedar Ave., Minneapolis,
Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd.,
Cincinnati, O.



1. JULI 1917.

Meddelelser fra Over-Sekretæren.

Følgende Loger har i Maj Maaned
optaget de fleste Medlemmer:

Medlemsantal.	Ny Medlemmer.
161—New Haven, Conn., Nr. 32.....7	
42—Lake Forest, Ill., Nr. 239.....5	
321—Omaha, Neb., Nr. 19.....4	
360—Chicago, Ill., Nr. 35.....4	
238—Fresno, Cal., Nr. 67.....4	
85—Dagmar, Mont., Nr. 283.....4	

* * *

Paa Grund af at Bøgerne her paa
Kontoret kun er indrettet til at føre
Regnskab over de lokale Loger, maa
enhver Komite betale for Annoncer i
Medlemsbladet til sin Loge, som ved
Slutning af hvert Halvaar vil blive
tilsendt Regning for saadant samt an-
den Gæld til Samfundet.

* * *

Det Danske Brodersamfunds Med-
lemsblad modtager altid gerne Medde-
lelser eller Artikler fra Medlemmer
af Samfundet. Saadanne Artikler vil
finde Optagelse i Bladet enten kom-
plet eller i forkortet Form, forsaavidt
som Pladsen tillader og Indholdet
ikke kommer i Konflikt med Samfun-
dets Konstitution.

Selvfølgelig maa indsendte Artikler
ikke forme sig som Reklamer f. Ex.
for Land eller lignende, medens der
dog godt kan rettes Spørgsmaal og
udveksles Svar gennem Bladet angaa-
ende Forhold paa forskellige Egne,
naar man holder sig til Fakta. Medde-
lelser om Logernes Virksomhed og
Freigang modtages ogsaa gerne fra
Sekretærene, Komite-Medlemmer el-
ler fra de enkelte Medlemmer; ensar-
tede og lange Beskrivelser af Festlig-
heder bør helst undgaaes.

* * *

Resolutioner af almindelig Størrel-
se optages for en Pris af \$1.50 og
maa være Over-Sekretæren i Hænde
senest den 20de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle
Møder eller lignende, arrangerede af
Loger, optages for en Pris af 50 Cts.
pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke
over 6 Tommer i en Annonce fra en
Loge undtagen efter særlig Ansøg-
ning til Over-Sekretæren. Betaling for
Annoncer opkræves fra Logerne i
Juli og Januar Maaned sammen med
andre Regninger til Generalfondet.

* * *

Der indtræffer ikke sjældent Til-
fælde, hvor afdøde Medlemmer har
haft deres Assurance Certifikat skre-
vet til „egen Ordre“ eller testamen-
teret til Personer, som ifølge Staten
Nebraskas Love og Samfundets Kon-
stitution Prgf. 50 ikke er berettiget
som Arvinger til Assurancen.

Andre afdøde Medlemmer har ved
at indgaa Ægteskab forsvømt at faa
deres Certifikat forandret fra deres
Forældre til deres Hustru eller Børn.
Igjen andre havde deres Certifikat
udfyldt i Favør af Personer, som alle-
rede var afgaaet ved Døden.

I alle saadanne Tilfælde bliver Ud-
betalingen forsinket og er ofte for-
bundet med Udgifter baade for Sam-
fundet og Arvingerne. Derfor anno-

des Medlemmer, som har deres Cer-
tifikat udstedt til „egen Ordre“, om
at udnævne en af de Personer som
Prgf. 50 foreskriver, og sende dette
Forlangende sammen med Certifika-
tet og 25 Cts. til Logens Sekretær,
som da gennem Over-Sekretæren vil
faa Forandringen udvirket. I de an-
dre ovenfor nævnte Tilfælde bedes
Medlemmer forholde sig paa samme
Maade.

D. B. S. under Krigen.

Paa Bladets Forside findes i denne
Maaned et — eller rettere tre Forslag
som det vil være Sekretærens Pligt
at bringe til Referendum Afstemning
i deres Loger. Der vil ikke blive ud-
sendt nogen anden eller speciel Med-
delelse herom til Sekretærene, idet
Bladet betragtes som officiel Under-
retning.

Referendum Forslaget er af flere
Grunde et af de vigtigste der længe
har været til Behandling i vort Sam-
fund, og vi opfordrer ethvert Medlem
ti at give det nøje Eftertanke samt
møde op i deres Loge de to Gange,
det kommer til Behandling, og til-
kendegive deres Mening derom ved en
Stemme, hvad enten den er for eller
imod Konstitutions Ændringen.

De Forenede Stater staar for Øje-
blikket overfor en Situation, som der
ikke har hersket noget Sidestykke til
saa længe Det Danske Brodersam-
fund har eksisteret. Men det er netop
en Situation, som kan komme til at
spille den største Rolle for vort Sam-
fund, og som muligvis kan svække vor
Stilling i høj Grad med mindre vi ta-
ger vore Forholdsregler itide. Om det-
te er sikkert alle Medlemmerne enige;
Spørgsmaalet er blot, hvorledes vi
skal møde Situationen, og Referendum
Afstemningen vil vise Medlemmernes
Stilling paa dette Omraade.

Om nogle faa Maaneder vil Landets
Regering begynde at indkalde til
Krigstjeneste en betydelig Del af den
tjenstdygtige mandlige Befolkning,
hvis Alder falder mellem 21 og 31 Aar.
Denne Indkaldelse vil berøre vort
Samfund i en ret følelig Grad, thi vi
har netop i de sidste 10—15 Aar opta-
get en Mængde Medlemmer indenfor
de nævnte Aldre. Selv om vi alle haab-
er, at Krigen maa blive kortvarig og
kræve faa Ofre, saa har vi dog ikke
Lov til at være blinde for de Mulighe-
der, som altid ledsager en Krig, og vi
maa saaledes være forberedte paa, at
der vil blive rettet usædvanlige Krav
til vort Assurancefond.

I Referendum Meddelelsen paa For-
siden er der klargjort hvorledes ad-
skillige — og stadig flere — Staters
Love kræver, at gensidige Assurance
Selskaber hvert Aar skal forøge deres
„solvency“ indtil samme er naaet 90
pCt. I Tilfælde af store Udbetalinger
fra Assurancefondet i Anledning af
Krigen kan vi ikke opfylde disse
Statslove, og vi risikerer derved at
blive nægtet Ret til at fortsætte As-

surance Virksomheden i somme Sta-
ter.

Overbestyrelsen har undersøgt, hvor-
ledes andre Selskaber forholder sig
overfor dette Dilemma, og som det
tidligere er bleven forklaret her i Blad-
et, er der to Maader, som synes at
være de mest anvendte blandt Sel-
skaber her i Landet. Den ene Maade
er at have en Konstitution, som ud-
trykkelig ophæver al Ret til Assu-
rance ifald et Medlem gaar i Krig.
Den anden Udvej bestaar i at lade
Selskabets Overhoved udstede en Pro-
klamation i Krigstilfælde, hvorved
Forpligtelsen overfor aktive Deltage-
re i en Krig ligeledes ophæves.

Ingen af disse Forholdsregler tilta-
ler Overbestyrelsen, thi selv om de be-
skytter Foreningernes Kasser, saa er
de ikke helt ud fyldestgørende overfor
Medlemmerne og deres Efterladte. Det
er derfor at nærværende Forslag er
fremkommen fra Over-Sekretæren, idet
det paa samme Tid baade bevarer
Samfundets Soliditet og ligeledes op-
fylder enhver Forpligtelse overfor de
af vore Medlemmer, som risikerer de-
res Liv for at beskytte vort nye Føde-
land. Og den Byrde, som derved læg-
ges paa alle Medlemmer er i Forhold
til den opnaaede Hensigt meget ringe,
saaledes at vi med den mindst mulige
Bekostning kan vedblive at bestaa i
den allerbedste Forstand, nemlig uden
at ophæve en eneste Forpligtelse.

Ifald dette Referendum Forslag
skulde blive vedtaget vil det være en
ikke ringe Kilde til Stolthed for Det
Danske Brodersamfund, at vi er det
første og muligvis det eneste Selskab
der med Krigen for Øje har taget et
vigtigt Skridt til at sikre alle Fædre-
landets Forsvarere deres Assurance,
forsaavidt som de er Medlemmer af
vort Samfund. Der maa ogsaa peges
hen paa, at vi ifølge Forslaget vedbliv-
er at optage nye Medlemmer, selv
saadanne, som allerede er bleven ind-
registrerede under den ny Lov om
Værnepligt. Selvfølgelig kan vi ikke
optage Kandidater, der ikke tænker
paa at slutte sig til vort Samfund før-
end de allerede er indkaldte. Heller ikke
kan vi forhøje et Assurance Certifikat
for et Medlem efter at han allerede
er indkaldt. Vi vil gerne fastslaa Fors-
kellen mellem en registreret og en
indkaldt Borger: den første kan op-
tages i D. B. S. men den anden ikke
— ihvertfald ikke førend han atter er
hjempermitteret.

Sluttelig anmoder vi endnu engang
Sekretærene om at sørge for at den-
ne Referendum Afstemning bliver fo-
retaget regelmæssigt saaledes som det
er forklaret i Opraabet paa første
Side af Bladet.

De Forenede Staters nylig afslutte-
de Salg af Liberty Bonds i Anledning
af Krigen, blev som bekendt hurtigt
tegnede. Vi kan notere, at en Del af
Brodersamfundets Loger købte disse
Bonds i saadanne Tilfælde, hvor Lo-
gerne havde Overskud paa Haanden.

Fremtidsudsigter.

Alle Assuranceselskaber i Amerika,
baade de saakaldte „old line“ og de
gjensidige Selskaber, beskæftiger sig
for Tiden med de forskellige Spørgs-
maal, som nødvendigvis er dukket op
siden Amerika blev indfattet i Krigen.
Som bekendt skulde Assessmenterne i
de store Selskaber (old line) ikke
være elastiske eller foranderlige, hvil-
ket maaske heller ikke er nødvendigt,
da Taxterne jo stedse er højere end i
et gjensidigt Assurance Selskab. Ikke
desto mindre vilde Krigen vistnok
virke føleligt, ifald en hel Del af de
assurerede blev dræbt paa Valplad-
sen, og selv om de mest pengestærke
Selskaber kunde klare denne Pynt, vil-
de der vel nok ogsaa være nogle, som
maatte ophøre Forretningen. Man saa
ihvertfald Tilfælde af denne Art
blandt Brandassuranceselskaber un-
der nogle af vore store nationale
Ulykker, saasom San Francisco Jor-
skælvet o. lign.

De gjensidige Assurance Selskaber
har den Udvej, at de ved speciel Lov-
ændring kan faa Indtægterne til at
svare til de forøgede Udgifter. For
Det Danske Brodersamfunds Vedkom-
mende er der foreslaet en saadan
Udvej i det Ændringsforslag, som nu
er til Referendum Afstemning. Det er
maaske ikke af Vejen at overveje
Fremtidsmulighederne ganske nøje og
drøfte netop hvad der kan ske, ifald
den nu herskende Krig skulde faa de
alvorligste Følger.

Det er bleven beregnet af dygtige
Statistikere, at kun 2 pCt. af Med-
lemmerne i fraternal Assurance Sel-
skaber vil blive indkaldte. Ifald Ta-
bet blev i samme Forhold vilde der
rimeligvis slet ikke blive Brug for den
Krigsskat, som er indfattet i vort Re-
ferendum Forslag.

Krigstabene kan foreløbig kun om-
fatte Medlemmer mellem 21 og 31
Aar, og af disse er det jo kun et Min-
dretal der foreløbig bliver udkomman-
deret. Vort Forslag lyder, at der skal
opkræves et extra Assessment, naar
der er udbetalt \$20,000 i Krigstab.
Men det er værd at huske paa, at en
hel Del af vore unge Medlemmer kun
er assurerede for \$250 eller \$500, og
de 20,000 vil saaledes muligvis stræk-
ke over Tabet af 50 Personer. Den
amerikanske Styrke skal i Sandhed
lide store Tab forinden der er falden
saamange Mand fra det Kontingent,
som er sendt til Fronten fra Ungdom-
men i Det Danske Brodersamfund, og
det er saaledes slet ikke afgjort, at
vi nogensinde faar Brug for Krigs-
skatten. Ikke desto mindre er det
selvfølgelig heldigt at have denne Ud-
vej aaben i værste Tilfælde.

Der er en anden Side af Spørgsmaa-
let angaaende Krigen og Assurance,
som det er værd at drøfte. Det er
med Hensyn til Betaling af de ind-
kaldte Soldaters Assessment. De „old

Adresse Forandring

Dette Blad er frit til alle Samfundets Medlemmer, og bliver sendt till densidst opgivne Adresse. Dersom
denne ikke er rigtig paa Bladet, eller Du er flyttet, bedes Du udfylde og indsende denne Kupon til din Loges Se-
kretær, og han vil indsende den til Over-Sekretæren.

Navn Medlem af Loge Nr.

Gamle Adresse By Stat

Ny Adresse By Stat

line" Selskaber, som gjorde Forretning i Canada ved Krigens Begyndelse, skyndte sig at sætte Prisen for Assurance op til det tredobbelte. Dette vilde have gjort det næsten umuligt for Soldaterne at være assurere, hvis ikke Regeringen havde trådt til og betalt deres Assurance. Vi har ikke hørt noget om at U. S. paatænker en lignende Handling endnu, men det Spørgsmaal vil muligvis blive afgjort til rette Tid.

Fra enkelte af vore Loger og Medlemmer har vi hørt Forslag om at de lokale Loger vilde paatage sig at holde deres indkaldte Medlemmer i „god standing" saalænge de er Soldater. Det er en smuk Tanke, som dog særlig i mindre Loger kan komme til at koste de tilbageblivende Medlemmer ikke saa lidt — ofte mere end Logens Kasse ejer. Vi vil henstille til Logerne ikke at handle overilet i denne Sag men se Tiden an og erfare, hvad der vil blive gjort fra forskellige Sider. Ingen af vore Medlemmer vil jo blive sendt til Fronten i Aar, og vi vil have Lejlighed til at se Sagen belyst fra alle Sider, forinden det virkelig bliver nødvendigt at tage nogen Beslutning.

Iøvrigt har Brodersamfundet til Dato gjort sin fulde Pligt i patriotisk Henseende. Vi er et af de første Selskaber, der har foreslaaet en konstitutionel Ændring med Krigen for Øje, og en hel Del af vore Loger har af deres opsparede Penge støttet Regerings Laanen. Til Sammenligning kan vi anføre at et af de allerstørste fraternal Selskaber i disse Dage paa deres Konvention har vedtaget at forøge hver eneste Medlems Assessment med 20 Cts. pr. \$1,000, saa længe Krigen varer.

En saa radikal Beskatning er heldigvis ikke nødvendig i Det Danske Brodersamfund. Hvis vi vedtager det Forslag som er til Referendum, saa har vi de nødvendige Penge i det Øjeblik vi trænger til dem. Men hvorfor opkræve dem, hvadenten de er nødvendige eller ikke?

Flere Loge Kasserere har tilskrevet Hovedkontoret med Forespørgsel om hvorfor de ikke har modtaget Regning for Assessment Aarsnummer 3 Løbe Numer 213, og der er endog enkelte der har indsendt Beløbet uden at have faaet Regning.

Vi maa derfor henlede Opmærksomheden paa, at der ikke blev opkrævet noget Assessment i Marts Maaned, og det nævnte Assessment var derfor ikke forfalden til Indsendelse forinden 1ste Juli. De Loger, der allerede har indsendt Assessmentet, vil ikke faa nogen Regning tilsendt 1ste Juli.

Den forenede dansk-lutherske Kirke i Amerika har gennem en Komite ladet udarbejde en Bog, der omhandler den dansk-lutherske Mission i Amerika i Tiden før 1884. Bogen, der er forfattet af Prof. P. S. Vig i Blair, Neb., omfatter omtrent 200 Sider og bringer en Del historisk Oplysning om Kirkens Virksomhed i Pioneertiden, der jo har sin Værdi, naar Talen er om Danmarks Færd i Amerika. Vi ønsker at henlede Brodersamfundets Medlemmers Opmærksomhed paa denne Bog, idet mange af vore Medlemmer jo ogsaa er interesserede i Kirkens Virksomhed.

Vi optager altid gerne Nyheder fra enhver Loge, men henleder Opmærksomheden paa, at det ikke godt lader sig gjøre at aftrykke Bestyrelsesvalg. Hvis vi gjør det i et Tilfælde, maa vi gjøre det for alle Logerne, og dette

alene vilde mere end fylde et Blad. Bestyrelsesvalg kan dog optages som Annonce.

Det Danske Brodersamfund tæller 5884 Medlemmer i Alderen mellem 21 og 31 Aar og som altsaa er registrerede til Indkaldelse under de Forenede Staters nye Forsvarslov.

Distrikts-Konventioner.

Det vil være mig en Glæde, efter Evne, at besvare ethvert Indlæg, der fremkommer i Samfundsbladet fra Brødre, der er Modstandere af Distrikts-Konventioner, men skal vi paa begge Sider have Udbytte af denne Tanke- og Menings-Udveksling, da maa det være Brødrenes Opgave nøjagtigt at forklare de forskellige Punkter, som de mener taler imod denne Forretningsorden.

Det syntes (at dømmes efter de forskellige Indlæg), som Brødrene er lange for, at der skal tilstøde D. B. S. en Ulykke, hvis vi afholder Distrikts-Konventioner. Det er ganske vist en stor Reform, men det er ikke mere end hvad andre store Organisationer har udført før os, og med Held. Jeg kan saaledes henvisse til en Organisation, som i mangt og meget ligner D. B. S., kun at den er sammensat af forskellige Nationaliteter, nemlig „The Maccabees." Dette Samfund begyndte sin Virksomhed paa samme Maade som D. B. S., men „The Maccabees" har for længe siden forstaaet, at en Konvention, sammensat som D. B. S. Konventioner, ikke gav det ønskede Udbytte eller stod i Forhold til de store Udgifter, som er forbunden ved en saadan Konvention.

Et anset Medlem af The Maccabees udtalte, da vi for kort Tid siden omtalte dette Emne:

Vi afholder Distrikts-Konventioner, fordi disse underordnede Konventioner betyder et ekstra og kritisk Gennemsyn af Konstitution og Love, med nye Synspunkter fra omtrent lige saa mange Sider, som der er Distrikter, og et saadant Gennemsyn eller Revision kan aldrig blive udført for grundig, og giver en Hoved-Konvention et udmærket Materiale at arbejde efter.

Som Regel findes der i enhver Loge kun et begrænset Antal Medlemmer, der er tilstrækkelig interesseret i Logens og Samfundets Arbejde, og af forskellige Grunde er det ikke altid de rette Mænd, der bliver valgt som Delegerer til Samfundets Konventioner. En æret Indsender, der i Samfundsbladet undertegner sig „En af den gamle Skole," giver os et udmærket Bevis for Rigtigheden af denne Paastand, idet han fremfører, at der paa Konventionen i Fresno, Cal., blev vedtaget saa meget, at Overbestyrelsen strax efter Konventionen maatte udsende Forslag til Referendum Afstemning for at faa noget af dette Arbejde forkastet.

Altsaa, denne Konvention, der med Generalfundets Udgifter, Rejse og Dagpenge for Delegeraterne, Logernes Tilskud til deres Delegerater, Udgifterne for Logerne i Fresno og endelig den ikke ringe Sum, som mange Delegerater maatte ofre af deres egen Lomme, alt sammenlagt og lavt regnet kan anslaaes til \$50,000. Denne Konvention udførte et Arbejde, der var saa slet og mangelfuldt, at der maatte udsendes Forslag til Logerne for at faa Konventionens Arbejde forkastet. Jeg takker den ærede Ube kendte (fra den gamle Skole), fordi han som Modstander af Distrikts-Konventioner har givet os dette Bevis skriftlig. En Distrikt-Konventions Ven vilde næppe offentlig have udtalt en skarpere og mere fældende Kritik over det nuværende System.

Men lad mig nu tilføje: havde en af de tidligere Konventioner, for Eksempel den i 1902 eller den i 1906 vedtaget mindst 9 Assessments, da havde det sikkert ikke været nødvendig i 1915 at gaa til en højere Opkrævning end den National Congress Skala foreskriver. Som vi staar nu, er det ingenlunde udelukket, at en yderligere Forhøjelse vil blive nødvendig, for at vort Garantifond kan staa i passende Forhold til Samfundets Forpligtelser.

Naar vi nu ser Faktum, hvorledes tidligere Konventioner har behandlet

dette vigtige Spørgsmaal, og vi sammenholder det med det ret store Antal Delegerater, der paa Konventionen i St. Paul stod op og sagde: Lad os blive ved det gamle, det gaar jo nok; eller, min Loge er imod flere Assessments og saa er jeg, og derfor stemmer jeg imod, — trods dette, at der blev fremlagt saa klare og tydelige Beviser, som overhovedet kunde fremlægges; kan det da forundre Brødrene, at vi ønsker at komme bort fra et System, hvor det kun beror paa en Tilfældighed, om Majoriteten af Delegeraterne er for Reformen og Fremskridt, eller de af Egoisme, Kortsynethed eller hvad vi kalder det, stemmer det hele ned, og derved gør Konventionen og det store Arbejde, der gaar forud for denne, værdeløst. Lad os kun blive ved at diskutere dette Spørgsmaal, da vil vi sikkert komme til en god Forstaaelse.

Herned en broderlig Hilsen fra
SOPHUS NYBOE.

Marsk Stigs Svend.

(Sluttet)

En Aftenstund kom han op til Præstens Hus for at træffe sin Kjæreste, Elsebeth, hvem han ikke havde set i Maaneder og Dage. Hun tog vel imod ham og bød ham ind i sit Kammer, thi udenfor var det ondt Vejr. Regn og Rusk jog hen over Marken, og Vinden peb saa ynkelig gennem Dør og Skorsten, og Vinden peb saa ynkelig gennem Dør og Skorsten, som om det var smaa Troldbørn, der var slupne løs og ikke kunde finde hjem igjen.

Mads Jyde satte sig paa en Bænk under Vinduet, og Elsebeth tog Plads ved hans Side, som hun havde gjort saa mange Gange tilforn. Hun snakkede løs, om hvad der først og bedst faldt hende ind, spurgte ham ud om hans Rejse, om hvilke store Herrer han havde truffet undervejs, og hvad de havde sagt, da han meldte dem om sin Herre, Marskens Død.

Stærke Mads Jyde svarede tvært paa hendes hastige Spørgen. Det kostede ham Anstrengelse at tale, næsten som om han var kommen i Uvane dermed. Men det skræmmede hende ikke; hun kjendte sin Fæstemands sære Væsen; hun holdt af ham, som han var, af hans brede Skuldre og grove Hænder, der alligevel kunde tage saa blødt og varsomt paa hende.

„Eftersom Du ikke længer har noget Herskab at tjene," sagde Elsebeth tilsidst, „saa kunde Du vel begynde at tænke paa, naar vi skulde holde vort Bryllup."

„Jeg skjønner ikke, det er Tider dertil," svarede Mads Jyde. „Allenfals maa jeg først hævne min Herres Død, før jeg faar Stunder til at gaa mine egne Veje."

„Vil Du hævne din Herres Død," gjennælede Elsebeth, „saa maa Du vel først finde den vilde Orne, han jog sig ihjel efter! Men at hævne Dig paa et unævle Dyr, staar Dig vel næppe an!"

„Du taler som en Kvinde!" mumlede stærke Mads Jyde. „Have min Herre ikke været fredløs i Landet, saa havde han, kan hælde, levet den Dag i Dag. Han var Danmarks gæveste Mand, og han skal være død uhævnat."

„Jeg skjønner nok, jeg maa se at finde mig en anden Fæstemand," sagde Elsebeth surmulende. „Ellers havde jeg dog allerede sørget godt for mit Udstyr og kunde blive din Viv, naar det skulde være, uden at der skulde mangle mig hverken Linned eller Uld. Kom her, skal du se!"

Hun tændte en Bygte og satte den frem paa Bordet. Saa gik hun hen til en stor Egetræs Kiste, der stod ved Væggen, aabnede Laaget og bøjede sig ned for at tage sine gode Sager frem.

Der var, som hun havde sagt, nok baade af Uld og Linned, Særker og Skjorter, Huer og uldne Hoser. Der var ogsaa en lille Lædike, hvori hun havde gjemt sex blanke Sølvknapper og en Søjle. Tilsidst fremtog hun et Bælte og en Hue af svært, mørkt Fløjl, og paa Huen var baldyret et ridderligt Vaaben, paa Bæltet en springende Hjort.

„Kjender Du dette, Mads Tværdriver?" sagde Elsebeth og lo, idet hun holdt Huen og Bæltet op for ham.

De stod begge højt over den aabne

Egetræs Kiste. Lyset fra Tranvægen i Lygten kastede et usikkert Skær hen paa dem, medens den øvrige Del af Kammeret laa i Halvmørke.

Stærke Mads Jyde havde ikke skænket de andre Sager nogen videre Opmærksomhed; men da Elsebeth viste ham Huen og Bæltet, fik hans Ansigt pludseligt et stivt, anspændt Udtryk. Hun lagde ikke Mærke dertil, men satte med en indsmigrende Mine Huen paa sit lyse Haar for at vise, hvor godt den klædte hende. Mads Jyde havde rejst sig op i sin fulde Højde og stirrede paa hende med underlige blodskudte Øjne, der kunde forskrække selv det modigste Hjærte. Men hun havde saa travlt med sin Pynt, at hun ænsede intet andet.

„Saa stadselig en Konehue skal jeg have paa til mit Bryllup!" sagde hun og lo, saa de hvide Tænder skinnede mellem Læberne.

„Hvor fik Du det fra?" spurgte han med tyk Stemme, som om han havde ondt ved at faa Ordene frem.

„Fra din Herres Ligklæde skar jeg den lille Flig, som jeg skulde bruge til Huen og Bæltet," svarede hun trøstigt. „Marsk Stig bliver ikke koldere for det, der, hvor han ligger!"

Han saa paa hende med det samme Blik som før, men det havde mistet alt menneskeligt Udtryk. Og saa hviskede han ganske sagte:

„Elsebeth, kjender du min Herres Hvilested, saa maa Du dø!"

Hun foer fra ham med et Skrig, mere forfærdet over hans Udseende end over de Ord, han talte.

Men han greb hende ved Skulderen og tvang hende i Knæ. Angsten havde taget Mælet fra hende, saa hun ikke kunde skrike, men hun kæmpede vildt for at slide sig løs. Saa drog han sin Kniv op af Bæltet og plantede den i hendes Bryst, lige under Hjærtet, og en høj, pibende Blodstraale skød i Vejret. Saa gav han slip, og med et eneste, stønnende Suk faldt hun tilbage og var død.

Han blev staaende paa samme Sted og stirrede frem for sig, som om han endnu ikke var sig sin Handling bevidst. Men pludselig tog han sig op til Hovedet med begge Hænder, og hans Øjne fik igjen Liv og Udtryk. Han bøjede sig ned, løftede Elsebeths Lig op i sine Arme og gik ud af Stuen med det.

Udenfor var Regnen og Rusket blæst op til en Storm, der hylede omkring Kirken og omkring Vaaninshusets Længer. De enkelte Træer langs Markskjellet svajede saa dybt ned, at det saa ud, som om deres Krone rørte ved Jorden. Det var nu ikke mere som smaa Troldbørn, der peb, men som vældige løsslupne Dæmoner, der susede gennem Luften.

Mads Jyde gik ud over Markerne, tværs over den tunge, æftede Plojefjord. Elsebeths Hoved hvilede op til hans Bryst, og hendes Legeme tyngede ikke mere i hans Arme, end om det havde været et nyfødt Barn. Han gik fra Marken ind gennem Skovtykningen, hvor det vaade Løv piskede ham i Ansigtet; men han trykkede Elsebeth ind til sig, for at ikke den mindste Kvist skulde røre ved hende; derpaa kom han ud paa den næste Mark og gik saa i lige Linie ned mod Stranden. Brændingernes Bruslen viste ham Vej.

Da han var naaet saa langt, satte han sig paa en Sten helt ude i Strandkanten og lagde Elsebeths Lig paa sit Skjød. Gjennem de løsrevne, jagende Skybjærge kom Maanen til Syne og skinnede paa det hvide Ansigt, der vendte op imod ham.

Han bøjede sig saa dybt ned over det, at hans Skæg rørte ved dets Pande, og store, hede Draaber, den ene efter den anden trillede ned ad hans Kinder. Blidt og varsomt vuggede han Elsebeths Lig i sine Arme, og alt imens halvt mumlede, halvt nynnede han:

„De store Ege i Skoven staa,
Naar de udi Storm omfalde,
Da slaa de ned baade Hassel og Birk
Og andre smaa Ymper med alle."

Men Brændingen steg højere og højere. Det saa ud, som om Skyer og Sø rørte ved hinanden. Med dumpe Brag brød Bølgekjæderne frem, Række efter Række, medens Strandmaagerne blandede deres Skrig med Mads Jydes underlige Sang.

Regnskab for Maj

RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1917.....	\$39,835.39	
Indbetalt i Assessment	19,898.24	
Renter fra Con. & Com. Nat. Bank, Chicago.....	73.04	
Maj 5. Margrete Nicolaisen, Lexington, Neb., Assurance.....	\$ 1,000.00	
Maj 7. Anna Nelson, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00	
Maj 8. Ane Christine Sørensen, Shannon, Ill., Assurance	500.00	
Maj 10. Chr. Iversen & John C. Johansen (Executors) Port Chester, New York	900.00	
Maj 10. Eline Jensen, Escanaba, Mich., Assurance	250.00	
Maj 10. Haagen, Frick, Cotesfield, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 12, Hoved Nr. 4855 af Cotesfield Loge Nr. 288	100.00	
Maj 14. Waldemar Musfeldt, Muskegon, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 22, Hoved Nr. 3010 af Muskegon Loge Nr. 30	100.00	
Maj 14. Hans Holden Jensen, Milwaukee, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 1, Hoved Nr. 4055 af Milwaukee, Loge Nr. 313	50.00	
Maj 14. Hansine Bier, Dwight, Ill., Assurance	1,000.00	
Maj 16. Anna Nielsen, New York, N. Y., Assurance	1,000.00	
Maj 17. Mine Petersen, Holsten, Neb., Assurance	1,000.00	
Maj 19. Kristine Hansen, Guardian, Los Angeles, Cal., Assurance....	500.00	
Maj 21. Marian Rasmussen, So. Bend, Ind., Assurance.....	500.00	
Maj 21. Emma Abel, Kenosha, Wis., Assurance.....	1,000.00	
Maj 21. Knud Jensen, St. Charles, Ill., 75% af hans indbetalte Assessment	87.15	
Maj 24. Bodil Petersen, Dannebrog, Neb., Assurance.....	800.00	
Maj 26. Martha Hansen, Oakland, Cal., Assurance	500.00	
Maj 26. Huldah M. Stühr, Los Angeles, Cal., Assurance.....	1,000.00	
Maj 31. Ane K. Christensen, Brooklyn, N. Y., Assurance.....	250.00	
Maj 31. Christine, Louise, Annie, James, Ella, Flora, Conradsen, Ishpeming, Mich., Assurance	1,000.00	
Balance	47,269.52	
	\$59,806.67	59,806.67

Kassebeholdning den 1 Juni 1917\$47,269.52

RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1917.....	\$20,307.53	
Indbetalt i Maj Maaned	25.75	
Renter fra Con. & Com. Nat. Bank, Chicago.....	1.73	
Maj 1. W. Farnam Smith Co., Kontor, Vault Leje i Maj.....	\$ 40.00	
Maj 3. Simon Larsen, Omaha Loge Nr. 195, Begravelseshjælp.....	50.00	
Maj 3. Chas. E. Fanning, Forskud for Mailing af Bladet.....	50.00	
Maj 5. Western Newspaper Union, Trykning af Bladet Nr. 4, \$255.55; Mailing og Adresseforandringer, \$38.05	293.60	
Maj 17. J. Michaelsen, Part af Løn til gode i April Kavrtal.....	250.00	
Maj 26. Anton Nielsen, Thorsager, Chicago Loge Nr. 35, Extrahjælp	30.00	
Maj 26. John Sørensen, Kensal Loge Nr. 277, Begravelseshjælp.....	50.00	
Maj 26. H. M. Larsen, Kansas City Loge Nr. 56, Begravelseshjælp..	50.00	
Maj 31. Chr. J. Sørensen, Clinton Loge Nr. 11, Begravelseshjælp....	50.00	
Maj 31. Søren F. Sørensen, Chicago, Loge Nr. 58, Begravelseshjælp	50.00	
Maj 31. Martin L. Nielsen, St. Paul Loge Nr. 91, Begravelseshjælp..	50.00	
Maj 31. Hans Rasmussen, Hopkins Loge Nr. 97, Begravelseshjælp..	50.00	
Maj 31. H. Nordheim, Bogholder, Løn i Maj Maaned.....	90.00	
Maj 31. A. Andersen, Medhjælper ved Bladet, Løn i Maj Maaned....	50.00	
Maj 31. Ragna Holst, Typewriter, Løn i Maj Maaned.....	45.00	
Maj 31. J. Michaelsen, Porto, Exp. Telph. m. m. i Maj Maaned.....	43.46	
Balance	18,822.95	
	\$20,335.01	20,335.01

Kassebeholdning den 1ste Juni 1917.....\$18,822.95

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1917.....	\$10,555.00	
Maj Kuponer:—		
Milford, Iowa	262.50	
Pacific Junction	225.00	
Allison	175.00	
Seattle, Wash.	112.50	
Kassebeholdning den 1 Juni 1917	\$11,330.00	

BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Juni 1917.....	\$ 11,330.00	
Bonds i Safety Vaults, Omaha, Neb.	403,100.00	
	\$414,430.00	

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1917.....	\$13,656.48	
Maj 14. Hans M. Marquardsen, Racine Loge Nr. 4, Extrahjælp.....	\$ 40.00	
Maj 26. Lars Kristiansen, Bridgeport Loge Nr. 37, Extrahjælp.....	40.00	
Maj 26. Jeppe Jørgensen Bank, Brooklyn Loge Nr. 205, Extrahjælp..	35.00	
Balance	13,541.48	
	\$13,656.48	13,656.48
Kassebeholdning den 1 Juni 1917.....	\$13,541.48	

UDESTAÆNDE CHECKS.

Carl F. Nielsen, \$100; Søren Hansen, \$158.36.....	\$ 258.36	
H. H. Clausen, \$50; Loge Nr. 195, \$50.....	100.00	
Ane Christine Sørensen, \$500; W. Musfeldt, \$100.....	600.00	
Hansine Bier, \$1,000; Anna Nielsen, \$1,000	2,000.00	
Mine Petersen, \$1,000; Emma Abel, \$1,000.....	2,000.00	
Knud Jensen, \$87.15; Kirstine Hansen, \$500.....	587.15	
H. Nordheim, \$90; Marian Rasmussen, \$500.....	590.00	
Loge Nr. 35, \$300; Bodil Petersen, \$800.....	1,100.00	
Martha Hansen, \$500; Loge Nr. 277, \$50.....	550.00	
Loge Nr. 56, \$50; Loge Nr. 37, \$40	90.00	
Loge Nr. 205, \$35; Hildah L. Stühr, \$1,000.....	1,035.00	
Loge Nr. 11, \$50; Loge Nr. 58, \$50.....	100.00	
Anna K. Christensen, \$250; Loge Nr. 91, \$50.....	300.00	
Christine, Louise, Anne, James, Ella, Flora Conradsen.....	1,000.00	
Loge Nr. 97, \$50; J. Michaelsen, \$43.46.....	93.46	
	\$10,403.97	

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds	\$403,100.00	
Kassebeholdning i Assurancefondet	47,269.52	
Kassebeholdning i Garantifondet	11,330.00	
Kassebeholdning i Generalfondet	18,822.95	
Kassebeholdning i Hjælpefondet	13,541.48	
Checks udestaaende den 1ste Juni 1917.....	10,403.97	
	\$504,467.92	

SAMFUNDETS SAMLEDE VÆRDIER DEPONERET SOM FØLGENDE.

First Nat. Bank Safety Vault, Omaha, Bonds.....	\$403,100.00	
Con. & Com. Nat. Bank, Chicago, Ill., Bonds.....	51,454.86	
Bank of Benson, Benson, Neb., Certificate (Genf.).....	6,196.00	
First Nat. Bank, Omaha, Neb., Certificate (Assf.).....	20,000.00	
First Nat. Bank, Omaha, Neb., Certificate (Genf.).....	8,694.78	
Omaha Nat. Bank, Omaha, Neb., Certificate (Genf.).....	7,229.61	
Com. Nat. Bank, Co. Bluffs, Iowa, Certificate (Genf.).....	6,000.00	
Checks beroende hos Over-Kasseren	1,792.67	
	\$504,467.92	

Kenosha, Wis., den 6 Juni 1917.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer

Mr. J. Michaelsen, Danish Brotherhood of America:—

This is to certify that the balance due to Danish Brotherhood of America as shown by the books of Continental and Commercial National Bank of Chicago at the close of business May 31, 1917 was Fifty-one Thousand, Four Hundred and Fifty-four and 86-100 (51,454.86).

Insurance Fund

General Fund

\$51,454.86

GEO. HOLMES, Auditor.

Garantifondets Kontanter er indbefattet i Assurancefondet.

Hjælpefondets Kontanter er indbefattet i Generalfondet.

Brev fra Virginia.

Redaktionen ønsker at faa nogle Bidrag til vort Blad om Forholdene paa Landet, hvor Medlemmer af D. B. S. har slaet Bo. Jeg synes Ideen er god, især da den giver lidt Afvæxling i Bladets Indhold og muligvis ogsaa kan give et nyttigt Vink til Brødre, som gransker Betingelserne for deres næste Opholdssted.

En gammel Historie fortæller, at da den første Jyde kom til Verden, stod han og saa sig lidt om før han aabnede Munden for at give Luft for sine Følelser, men da de endelig slap ud var det i følgende Vendinger: „Der er øst og der er vest, der er syd og der er nord og her er jeg — men hvor er min Madpose?” Det er dette med Madposen, som for Tiden sætter Tankerne i Sving ligesom i hine Dage, da den første Jyde satte Fødderne paa denne vor syndige Klode.

Hver eneste Avis, vi faar fat i, giver Anvisning paa, at „Madposen” kan findes baade i Nord, Syd, Øst og Vest, selvfølgelig er man lige klog, fordi enhver Kræmmer snakker for sit Kram. Jeg har prøvet baade Øst, Vest og Nord, samt den Part, der er saadan midt imellem, det vil sige en Part af Mellemstaterne. Jeg har skiftevis været i Storbyerne og paa Landet, har i en Aarrække været Farmer og forøvrigt slaet ind paa forskellige andre Ting blandt andet ogsaa paa Guldgravning i Alaska og er nu til Slutning havnet i Syden og atter ved Farming. Her bliver jeg, især da jeg føler mig særdeles tilfreds med Tilværelsen. Ved Tanken om Syden maa man dog ikke tro, at jeg sidder under et Palmetræ og sveder, mens jeg kradsler disse Linier ned til min Ven Jørgen Michaelsen. For det første har vi ingen Palmetræer og for det andet viser Termometret 74 og en jævn Brise stryger over Landskabet.

Vi er en lille Snes Danske her i den danske Koloni ved Elko, ca. tolv Mile fra Hovedstaden Richmond, paa en Plet, hvor for 56 Aar siden, man i en hel Uge søgte at slaa saa mange ihjel som muligt. Men Maskineriet, som anvendtes den Gang, var ikke saa moderne som nutildags, ellers havde her sikkert været baade øde, tomt og mørkt.

Vi er otte—ni Medlemmer af D. B. S. her, og kan hælde vi snart bliver nok for en Loge. Endskjøndt det var her de første Emigranter fra England slog sig ned og det var her, at der fandtes store Plantager før Borgerkrigen gjorde Ende paa Negerslaveriet, saa findes her kun faa, hvad vi Danske forstaa ved veldrevne Landbrug. Der findes en Del store og veldrevne Mejerifarme, omtrent i Stil med danske Herregaarde. De Indfødte, baade hvide og sorte, tager den med Ro, dyrker lidt Majs, holder nogle Høns og

laver lidt Smør, hvis de har en Ko eller et Par Stykker, og faar saa forresten deres Fødevarer af anden Art fra Nord og Vest. Som Følge deraf er der ikke stor Efterspørgsel om Farmarbejdere og heller ikke store Lønninger til de, som er beskæftiget ved dette Erhverv. Priserne paa Landbrugsprodukter er imidlertid gode og Markedet ligesaa, saa Betingelserne for Farming er der ikke Grund til at klage over. Betingelserne for Andelsmejerier er udmærkede og der vil med Tiden komme ikke faa af dem, naar Danskerne faar Fodfæste her. Jeg vil ikke raade nogen til at rejse herved for at arbejde som almindelige hyrede Farmarbejdere, men for dem som vil købe eller forpagte gives der gode Chancer. Vi har en forholdsvis mild og kort Vinter, der varer omkring syv Uger og falder i Januar i Februar. Vort Foraar har været usædvanlig køligt og vaadt, men ikke saa raat, som Aviserne meddeler fra de vestlige Stater. Det Land, der behandles med Fløjlsandsker er billigt, hvorimod det Land, der røres flittigt, ogsaa her er vel oppe i Pris. Det er Kultivering, der sætter Priserne, og da Sydens Børn som Regel anvender deres Kræfter nansomt og ikke bryder Hjernen med co-operative Ideer, saa bærer Landskabet sit Præg deraf. Hvor før den magelige Engelskmand lod Negrene slide i Marken, voxer nu Skov og mellem Skovens Eg, Bøg og Naaletræer sees endnu de ophylede Rækker, hvor Majsen dominerede før Borgerkrigens Dage. Det er den nye opvoxende Slægt forbeholdt atter at give Virginia de frodige smilende Marker tilbage.

Elko, Virginia, den 9de Juni 1917.

F. HUROP.

RESOLUTION.

Enumclaw Loge Nr. 113 har atter mistet et af sine Medlemmer, idet Peter Westen den 31 Maj afgik ved Døden, foraarsaget ved Ulykkestilfælde. Broder Westen var en god og trofast Broder, skattet og agtet ikke alene af hans Logebrødre, men vistnok af de fleste, med hvem han kom i Berøring. Indenfor Logen var han altid villig til at hjælpe, hvor der trængtes.

Ved et extra Møde, afholdt den 1. Juni vedtog Logen: At vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet og et Kopi af samme tilsendes Afdødes Hustru.

Enumclaw, Wash., 1ste Juni 1917.

CHRIST HANSEN, Præsident.
KARL JENSEN, Sekretær.

25-Aars Jubilæumsfest.

Lørdagen den 28de April var det en Mindedag for D. B. S. Loge Nr. 14 i Kenosha, Wis., idet vi nemlig fejrede Logens 25-årige Stiftelsesdag og som Æresgjæster deltog sex nuværende Charter Medlemmer, Brødrene Jens Larsen, Peter Meltesen, Hans P. Rohde, Claus Johansen, Henry B. Jensen, Carl Berg, der i en smuk Tale af Præsident N. P. Nelson overrakte et Minde i Form af en D. B. S. Medallion for deres i de 25 Aar udførte Virksomhed for Logen og Samfundet. Det maa siges til deres Ære, at de endnu arbejder med Ihærdighed for Logens Fremgang, og selv om Aarene tynger lidt paa dem, er de dog unge i Aand og tog livligt Del i Festen. Broder Jens Larsen takkede paa Charter Medlemmernes Vegne Brødrene for den smukke Gave og Paaskønnelse og særligt for Tanken, der laa bagved. Broder Ex-Præsident L. C. Thomsen var Aftenens Ordstyrer, en Plads der sikkert ikke er enhver behagelig, men Broder Thomsen er som født til denne Plads, og sætter altid Liv i Talerne. Overkasserer Rolf Rasmussen, som vi har været saa heldig at faa til at bosætte sig her i Kenosha, talte for D. B. S., og enhver, der nogensinde har hørt vor Overkasserer tale, ved ogsaa, at De vil gerne høre ham igen. Broder Thomas Hansen talte for Loge Nr. 14 og dens Virksomhed i de forløbne 25 Aar. Broder Ole Rasmussen, Logens manganearige Kasserer, talte for Danmark og i mange smukke Ord fremhævede vort Fædreland. Broder A. Neergaard talte for Amerika, som er Frihedens Land, hvor Danskerne med lige Ret blandt alle Nationaliteter med Iver, Energi og Kundskab har banet sig Vej frem i første Række. Broder Mike Lauersen talte for Kvinden, og i dette Hvert er Broder Laurson med sit humoristiske Væsen absolut Mester. Dr. Helen Harbert talte for Logen, en Beskrivelse fra dens første Begyndelse. Efter at Festkomiteen og de unge Piger, som opvartede, var forvissede om, at ingen var bleven glemt ved Bepisningen, ryddedes Bordene fra den store Sal og Dansen begyndte, i hvilken enhver af de omtrent 400 Tilstedeværende flittig deltog. Alt i alt var det en Fest, der vil mindes længe af alle tilstedede som en interessant, stemningsfuld og gemytlig Aften. Et slaende Bevis for den Interesse, der tages i D. B. S. Virksomhed.

Et Problem løst.

Det kunde maaske være af almen Interesse at læse i Brodersamfundets Blad, om hvorledes Loge Nr. 258 i Brooklyn bærer sig ad med at løse de vanskelige økonomiske Opgaver, som ofte forefalder i enhver Loge af Samfundet.

Det er en bekendt Sag, at man kan lettere faa en Broder til at kaste \$2.00 over en Saloon Bar end man kan kollektore \$1.00 fra ham for et velgørende Øjemed.

Bestyrelsen for D. B. S. og D. S. S. Alderdomshjem i de østlige Stater saa sig nødsaget til at forhøje Medlemmernes Kontingent med \$1.00 om Aaret, fordi en hel Del af Logerne i de østlige Stater endnu ikke har sluttet sig til dette værdige Foretagende og som Følge af denne Forhøjelse ventes der en Del Indsigelser fra Brødrene i de forskellige Loger.

„Fredensborg“ Loge Nr. 258 løste dette ved, at en for Alderdomshjemmet begejstret Broder købte en lille Sparebank for hver Broder i Logen. En Bank bliver anbragt i enhver Broders Hjem og ved at lægge 5c i Banken om Ugen dækkes alle Udgifterne til omtalte Kontingent.

Det er jo ikke meget at forlange \$2.00 om Aaret i Kontingent fra hver Broder i Logen, for at sikre alle de gamle og uarbejdsdygtige Brødre og Søstre et Hjem i deres Alderdomsaar, og derfor burde alle Logerne i de østlige Stater, som endnu ikke har meldt sig ind i Alderdomshjemmet i Metuchen, N. J., strax slutte sig til samme.

H. K. NEWHOUSE,
Sekretær Loge Nr. 258.

Under Majtræet.

Saa sidder jeg da igen under Majtræet, Landsbyens mægtige, ærværdige Lind, i hvis Skygge de gamle Bønder satte Gadestævne, og de unge red Sommer i By. Gennem de nyudsprungne, duftende Grene falder en Regn af Solblink ned over Majbænken og det friske Grønsvær, en gylden Sæd, der hvirvler sig i lunefuld Dans, saa tidt Vinden susende bevæger Lindens Blade.

Sommersolen brænder, men her er svalt og godt. Fra Smaafluglene, der hørligt smutter omkring mellem Træets Grene og i Gadekærets Siv, lyder en dæmpet og glad Kvadder; Bierne, der svømmer som gyldne Fnug i Luften, summer, Løvet suser og tisker, en Kilde fra et Drænsrør risler et Steds i Nærheden. Det hele former sig til en Melodi, gammel og kær, og idet den tonende fylder Luften omkring mig, og jeg ser ned over de tætbyggede Gaarde, hvis grønne Tage hegnes af snevide Frugttræer stiger Sagn og Syner fra de gamle Landsbylav frem.

Nu er de borte, alle de gamle, og Skikke og Vedtægter er slettede ud. Bymændene samles ikke længer ved Stævnet, de unge rider ikke Sommer i By. Majtræet er deres sidste Minde, som Graa-Thilde var den sidste, der kunde fortælle om deres alvorlige og lystelige Færd. Helst og bedst fortalte hun, naar vi sad paa Majbænken, i de brede Lindegrenes Skygge, og det lysned af Sommersol og Fuglesang ude over Markerne.

For ner var det jo, de gamle Bønder flokkedes Søndag, efter Kirketid. Naar Hornet lød, kom hver Mand ud fra sin Port. Sølvknapper skinnede i Søndagstøj, Hat eller Fløjshue knejste paa Hovedet, og i Haanden havde hver sin Vidjstok. Oldermænden slog til Lyd, og Stævnet sattes, idet Mændene tog Plads paa de tolv mosgrønne Stene, der var plantede i en Kreds om Majtræet. Saa jævnedes Trætter, Bøder idømtes, og der forhandlede om Byens Ve og Vel, besindigt og redeligt, for den Gang var der kun et Parti, Byens Parti. Havde en Mand svigtet eller forraadt sine Fæller, blev han stemt ud af Lavet. Skulde et nyt Videbrev have Lovkraft, eller en Krigserklæring udstedes mod Naadigherren, Fogden eller et af Nabosogne, saa vedtoges det, ved at hver Mand lagde sin Haand paa „Byens Kæp.“

Og hver Gang det blev Sommer, og Linden løvedes, hold Ungdommen Fest. I den aarle Pinsemorgen drog de til Skovs. Først kom Pigerne i muntert sladrende Klynger, bagefter fulgte Karlene til Hest, pyntede med Guldstjerner, Sølvspænder og blaa, røde og hvide Baand. De dannede et langt, stateligt Tog og førte Musik med, der lød vidt ud over Landsbyerne. Inde i Skoven bandt Pigerne Kranse af Blomster, Løv og Urter, alt mens Kinden rødmede, og de gækkede, lo og spaaede hverandre, hvem der skulde bære Kranzen. Karlene skar sig grønne Bøgegrene og kaarede dernæst Majkonge og Majgrever for det næste Aar. Naar Pigerne saa var færdige med at binde Kranzen, uddelte de dem mellem Karlene, der satte dem paa Hovedet, og kønt tog det sig ud med Violer og Anemoner nikkende omkring de sløjfeprydede Hatte. Med den ny Hajkonge i Spidsen vendte Toget tilbage, førende de grønne Grene med sig som en vajende Skov til Landsbyen. Hornene blæste, Piger og Karle sang:

„Alverdens Skaber med god Besked,
hør det, som vi bede!
Du haver al Ting vel bered;
vær os alle naadig Gud med Glæde!

Den Vinters Trang du drev af Land,
lad Sommeren os gaa til Hand!

Velkommen hid, Maj Maanedstid,
Gud glæde os med Sommer blid!

For Dig vi bære Maj i By
og lover Dig med Salmer ny.

Fordi vi bar Dig i Maj i Gaard,
velsavn os med et frugtbart Aar!”

Videre gik Sangen: I simple, trohjertede Ord bad de om Korn paa Markerne, om Frugt i Haverne, om

Most i Tønderne, Honning sød og Mad og Mjød. Mænd og Koner kom frem i Porte og Døre, for at lytte til Sagen og se, hvad der skulde foregaa.

Omkring Majtræet, hvis Grene var pyntede med Vimpler og Baand, sloges Ring. Nu var det Karlene, der gav Kranzen til Pigerne, og det betød noget, for enhver gav sin Kranz til den Pige, han havde kærest; men mest betød det, hvem Majkongen rakte Kranzen, for hun blev Majdronning og skulde, smykket som Brud, først træde Dansen om Aftenen. Hjerter bankede, Kinder rødmede, medens Kranzene uddeltes; der var frydefulde Smil, lykkelige Øjekast, maaske ogsaa et stille, vemodigt Suk — hvem ved nu det, andre end Majtræet, der skyggede over det hele.

Det var om alt dette, Graa-Thilde kunde fortælle, og helst og bedst fortalte hun her under Majtræet, naar vi Børn stimlede sammen i en Klynge omkring hende, satte os paa hendes Skød, hang os i hendes Arme eller kravlede op paa Bræken ved hendes Side. Ansigtet med de mange Rynker og de store, blide Øjne lyste, Stemmen klang saa mildt, Billede fulgte paa Billede af Landsbyens stille Saga, de gamle lystige, snurrige, alvorlige Skikke blev til levende Skikkelser, disse atter til broge Eventyr, om hvilke Lindens Blomster og Løv lagde deres gyldne Ramme.

„Og nu kommer vi til den Gang, da Junkeren paa Gyvelsholm var Majkonge,” sagde Graa-Thilde.

„Statelig og køn var han, den unge Junker. Hans Slot havde forgyldte Fløje og store Sale fulde af kostelige Billeder og Klenodier. Paa Engene græssede store Kvægdrufter, røde Angler og blaa Schweizerkøer, i Skovene vrimlede det med Vildt, og paa Markerne groede Korn i Mængde. Naar Junkeren til Gyvelsholm red forbi eller viste sig i Kirken, skottede de fornemme og adelige Frøkener efter ham og ønskede, at han vilde bejle til dem. Det var nu ogsaa paa Tide, han saa sig om efter en Brud, for der manglede en Husfrue paa Slottet; men endnu havde han ingen fundet, der var efter hans Sind. Saa en Dag fandt han paa at indbyde alle Egnens fornemme Jomfruer og Frøkener til et stort Dansegilde; der vilde han tage dem i Øjesyn, en for en, sætte dem paa Prøve, og den bedste vilde han saa vælge. Han lod sin gode Hest sadle og red ud for at besøge Indbydelsen. Han kom herved gennem Landsbyen og red videre hen gennem Hovmarkerne og ud ad Overdrevet. Her gik Karen og vogtede Byens Faar og Gæs. Karen var et Fattigmandsbarn, uden Forældre og Hjem; nogle tørre Skorper til en Taar Mælk og nogle Pjalter til at klæde sig i, var hele hendes Vogterløn.

„Goddag, lille Karen, hvordan lever Du?” spurgte Junkeren.

„Jeg lever vel,” svarede Karen; jeg drager Klud over Klud, indtil Junkeren til Gyvelsholm gifter sig med mig, saa drager jeg Guld over Guld.”

„Det sker aldrig, lille Karen.”

„Jo, det sker vel.”

Saa red Junkeren videre, og hvor han viste sig i Gaarde, troede alle, det var en Bejler, men saa meget var det ikke; han bød dem blot med til det store Dansegilde paa Gyvelsholm.

Da Gildesdagen saa oprandt, kom de jo kørende, alle de fornemme Frøkener, med Firspand og Løbedrenge, det kan nok være, det var en Stads! Alle havde deres bedste Tøj paa: Guld, Fløjl og Silke. Men nu var der en imellem dem, hende fra Aggersbøl, som havde spurgt, hvad det var for en Prøve, de skulde bestaa. Ser I, hjemme paa Gyvelsholm havde Junkeren sin gamle Gudmoder, som ogsaa var Oldfrue paa Slottet. Hun var en grumme klog Kone, der kunde se paa Folk, hvorledes deres Sind og Handlemaade var, og naar nu de unge Piger kom op paa Slottet, skulde de om Aftenen gaa forbi hende, saa vilde hun give hver sit Skudsmaal. Det var ikke saa rart, og i alle Fald holdt Frøkenen fra Aggersbøl ikke af at faa sit at høre, for hun havde haft tre Kærester og var kommen galt afsted med de to. Som hun nu kommer kørende herind ad Overdrevet, lader hun Køresvenden standse, hopper ud af Vognen og tripper hen til Karen, der sad og vogtede sine Faar og Gæs.

(Fortsættes Side 8)

RESOLUTION.

Rockford, Ill., den 19 Juni 1917.

I Anledning af, at Broder Hans Emil Marius Plambeck, Medlem af Odin Loge Nr. 64, Rockford, Ill., afgik ved Døden den 30 Maj 1917, har Logen ved sit Møde den 6te Juni 1917 vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgemor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt trykkes i Det Danske Brodersamfundets Blad og en Kopi deraf tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 64's Vegne,
JOHN ANDERSEN, Præsident.
JOHANNES RORBECK, Sekretær.

RESOLUTION.

In Anledning af at Broder Rasmus Petersen af Loge Nr. 54 D. B. S. er afgaaet ved Døden, være det besluttet, at Brødrene af „Danas Minde,” Loge Dannebrog, Neb., udtaler deres hjertelige Deltagelse til hans Hustru og Børn. Besluttet at denne Resolution indrykkes i „Dannebrog News” og Brodersamfundetsblad og samt en Kopi deraf tilstilles Broder Petersens Hustru og Børn.

H. C. RASMUSSEN, Præsident.
T. M. THOMSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Rochester, Minn., 4de Juni 1917.

I Anledning af, at Broder Ralph Rasmussen Lørdagen den 19de Maj afgik ved Døden, har Kronborg Loge Nr. 85 vedtaget følgende:

At Logen beklager Tabet af et godt og agtet Medlem og at vi derfor til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgemor for et Tidsrum af 30 Dage. At vi bevidner vor dybeste Sympathi og Medfølelse overfor hans efterladte Familie.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Brodersamfundetsblad og Den Danske Pioner samt tilstilles hans efterladte Hustru.

Paa Logens Vegne.
CHRIST C. RASK, V. Præsident.
H. P. HANSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Rock Springs, Wyo., 18 Juni 1917.

I Anledning af at vor fælles Broder Martin Hansen afgik ved Døden i St. Paul, Minn., den 2den Juni 1917, være det besluttet, at Logen beklager Tabet af et godt og agtet Medlem og bevidner vi hans efterladte Hustru og Børn vor dybeste Sympathi i deres store Sorg. Endvidere være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgemor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol og at en Kopi af samme tilsendes afdødes Familie samt bekendtgøres i Brodersamfundets Organ.

Paa D. B. S. Loge Nr. 48's Vegne.
FRED ROBERTSEN, Præsident.
H. DALGAS, Sekretær.

RESOLUTION.

Neenah, Wis., 1ste Juni 1917.

Loge Nr. 2 modtog det sørgelige Budskab den 27de Maj, at vor unge Broder Hans C. Sørensen afgik ved Døden ved et Ulykkestilfælde. Broder Sørensen var kun iblandt os i to Aar, i hvilken Tid Logen lærte ham at kende som et Pragtexemplar af et ungt Menneske og et af de Medlemmer, som Samfundet kan være stolt af. Logen beklager herved Tabet af en trofast og pligtfuld Broder og vi fremsender herved vor dybeste Sympathi til hans Forældre og Søskende, og endvidere besluttedes det at beklæde Logens Charter med Sørgemor for et Tidsrum af 30 Dage for at ære hans Minde og tillige indrykke samme i Dansk Brodersamfundets Blad, og en Kopi tilsendes hans Efterladte.

Paa Loge Nr. 2's Vegne.
PETER LARSEN, Præsident.
MADS HANSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Chicago, Ill., 17 Juni 1917.

Det bekendtgøres herved, at Broder Hans J. Nielsen, 1720 Berwyn Ave., Chicago, Ill., afgik ved Døden den 28 Maj 1917, og Logen vedtog at beklæde sit Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,
THEO. J. JENSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

Chicago, Ill., 17 Juni 1917.

Det bekendtgøres herved, at Broder Anders P. Kjær, 3112 W. Walton St., Chicago, Ill., afgik ved Døden den 29 Maj 1917, og Logen vedtog at beklæde sit Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,
THEO. J. JENSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

I Anledning af, at vor Broder Søren Hald afgik ved Døden den 17de Maj 1917 vedtoges paa Logen Corn Palace Nr. 62's Møde følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af et godt og agtet Medlem og bevidner vor Sympathi til Afdødes Familie.

At vi beklæder vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

At dette bekendtgøres i D. B. S.'s Blad og tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Loge Corn Palace Nr. 62, Sioux City, Iowa.

THOMAS HALD, Præsident.
ERNST LUND, Sekretær.

RESOLUTION.

Det bekendtgøres herved, at vor fælles Broder Peter Werle afgik ved Døden den 27de April. Loge Dannevang 126 beklæder meget Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved afdøde Broders efterladte Logens dybeste Medfølelse i deres store Sorg.

Det er tillige besluttet at beklæde Logens Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage og tillige at indrykke denne Resolution i Brodersamfundets Blad og indføres i Logens Protokol og at en Kopi tilsendes afdødes Efterladte.

Paa Dannevang Loge Nr. 126's Vegne.

S. MOGENSEN, Præsident.
L. ANDERSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

I Anledning af vor Broder, Hans M. Marquardsen's Dødsfald, er det ved Mødet den 13de Juni vedtaget:

At Logen beklæder Tabet af en trofast og retsken Broder, og at vi, for at hædre hans Minde, draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi fremsender vor dybtfølte Sympathi til hans efterladte Slægtninge.

At denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol, trykkes i Det Danske Brodersamfund's Blad og i "Brødrenes Blad" samt tilstilles vor afdøde Broders nærmeste Paarørende.

D. B. S. Loge Nr. 4, Racine, Wis.
M. B. LASSEN, Præsident.
HANS SØRENSEN, Sekretær.

RESOLUTION.

I Anledning af, at Broder Poul Poulsen, født i Moltrup, Slesvig, den 20de December 1346, afgik ved Døden den 31te Maj 1917, er det ved Mødet den 9de Juni vedtaget følgende:

Logen beklæder Tabet af et flereaarigt agtet Medlem og til Ære for hans Minde draperes vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybt følte Sympathi og Medfølelse i deres Sorg. Denne Resolution indføres i Logens Protokol, bekendtgøres i Det Danske Brodersamfund's Blad, og en Afskrift af samme tilstilles vor Afdøde Broders Efterladte.

Loge Nr. 11, Clinton, Iowa, den 9de Juni 1917.

NIS H. NISSEN, Præsident.
L. C. BORUP, Sekretær.

UNDER MAJTRÆET.

(Fortsat fra Side 7)

„Hej, lille Karen," siger hun, „har Du Lyst til at komme til Gilde og Dans hos Junkeren paa Gyvelsholm, saa bytter vi Klæder, jeg faar dine paa og Du mine, og saa vogter jeg dine Faar og Gæs, mens Du kører op paa Slottet?"

Ja, det Bytte syntes Karen nok om. Hun kom i Frøkenens fine Kjole med Perlebaand og Smykker, satte sig ind i Karethen og kørte op til Slottet. Imidlertid sad den fornemme Frøken fra Aggersbøl, klædt i Karens usle Pjalter, og vogtede Byens Faar og Gæs. „Ha, ha," tænkte hun, „sætter de Næsen alt for højt i Sky efter den Dans, saa kan jeg fortælle, at de havde en simpel Bondepige og Hyrdeetøs med."

Paa Slottet gik alt, som det skulde, der blev spist og drukket og bagefter danset i den store Riddersal. Saa bedst som Dansen var i Gang, sagde Junkeren til de unge Piger, at de skulde gaa ind og hilse paa hans gamle Gudmoder; naar de gik op ad den lange Gang, saa sad hun indenfor i det lille Kammer til venstre. Og nu skal I høre, Børnlil, den gamle Oldfrue, som var saadan en klog Kone, at hun grant kunde se, hvad der boede i ethvert Menneske, hun sad herinde foran et aabent Arnested; paa dette blussede en Ild med stærke blaa og røde Flammer, der svøbte op omkring en lille sort Kedel. I denne Kedel kogte en Urtekost, der udsendte fine Dampe og en underlig bedøvende Velugt i hele Kammeret, og saa snurrede, boblede og fiskede det nede i Kedelen, som snakkede den med sig selv. En for en blev nu de unge Frøkeners indlagt, gik forbi Junkerens Gudmoder og hilste paa hende. Som Svar gav hun saa hver især sit Skudsmaal.

Først kom den unge Frøken fra Ermeskov. Dampen slog i en let Bølge hen over hende, saa hun ligesom ikke længer var Herre over sig selv og sine Tanker; Kedelen snurrede og hviskede, og Gudmoderen sagde:

„Vogt Dig, under Skarlagenskind sig dølger saa grunt og spodsk et Sind."

Saa kom den næste, det var hende fra Store-Aim. Igen bruste Dampen op, det boblede og sang i Kedelen, og Gudmoderen sagde:

„Kors, hun er et Ejeskarn, baade mod Fæ og Fattigmandsbarn."

Hvor den tredje var fra, husker jeg ikke; men det gik hende ikke bedre end de andre, for den gamle sagde:

„Skønt Jomfrubaand hun fletter i Haar, saa sov hun dog hos en Kærest i Aar."

Saa den fjerde, det var hende den anden, bedre Skudsmaal fik de ikke. Endelig kom Turen allersidst til Karen. Igen dampede Kedelen, boblede og fiskede, den kloge Gudmoder saa op og sagde:

„Vakker Jomfru, skær og fin, Hjertet rent som hvidest Lin."

„Hende skal det være," tænkte Junkeren; han havde nu allerede lagt Mærke til hende ved Dansen, og saa tog han en Guldring og bandt i hendes Haar, for at han kunde kende hende igen siden. Naa, saa blev der vel igen Leg og Lystighed, indtil enhver drog til sit. Men Karen kørte ud til sin Faare- og Gaaseflok, løste den Aggersbøl-Frøken af og trak igen i sin fattige Hyrdekjole.

Nogen Tid efter drog Junkeren til Gyvelsholm ud for at bejle. Blandt alle de Piger, der havde været med til Gildet, vilde han finde hende med Guldringen i Haaret, se, hvor hun boede, og hvordan hendes Hjem var. Da han red ud ad Overdrevet, sad Karen igen ved sine Faar og Gæs.

„Goddag, lille Karen, hvordan lever Du?" spurgte Junkeren.

„Tak, jeg lever vel; jeg drager Klud over Klud, indtil Junkeren til Gyvelsholm gifter sig med mig, saa drager jeg Guld over Guld."

„Det sker aldrig, lille Karen."

„Jo, det sker vel."

Saa red Junkeren videre, han red fra Herregaard til Herregaard, men ingensteds fandt han Pigen med Guldringen. Det blev han baade ærgerlig og forundret over, for nu havde han gæstet dem alle, der havde været med til Gildet hjemme paa Gyvelsholm. Naa, men et Steds matte hun jo være

at finde, og saa drog han da ud i Verden paa Eventyr, maaske han der traf hende.

Der gik et Par Aars Tid. Junkeren saa i Øst, og han saa i Vest, vide drog han omkring, men den, han søgte, fandt han ikke. Da han saa engang kom i Nærheden af sin Hjemegn, spurgte han, at der hin Gildesafften og-saa havde været en simpel Bondepige til Stede. Det havde Frøkenen fra Aggersbøl jo ladet udsprede for at spotte Junkeren og alle de fornemme Folk, der havde været med. Havde han nu søgt saa længe, saa vilde han ogsaa finde Bondepigen; men han vilde gaa rigtig snedig til Værks: ingen maatte kende hverken ham eller hans Ærinde.

En Dag i Efterhøstens Tid, da Folk just var blevne færdige paa Stubagrene, kom han ridende her ind i Landsbyen. Han var bleven dygtig brunet i Ansigtet af Vind og Sol, og siden han drog hjemmefra, havde han lagt sig et stor Skæg til, saa der var heller ingen, der kendte ham, da han hilste og udgav sig for en vejfarende Krigssvend. Sin Hest staldede han ind i Kroen, og selv lejede han sig en Stue for Vinteren hos Bysmeden. „Her ved jeg da, at jeg ikke kommer til at mangle Varme," sagde han, „selv om det bliver nok saa hundekoldt." Om Dagen stod han ved Filebænken i Smedien og istandsatte gamle Bøsser og Pistoler, som Smeden selv ikke forstod sig paa. Om Aftenen gik han med i de gamles og unges Lav, drak med Karlene og dansede med Pigerne. Han kunde brygge en herlig Drik, som selv Krovæerten ikke kendte, og han lærte Pigerne polske og skotske Danse, som aldrig forhen var set her paa Egnen. Det kan nok være, alle syntes om den fremmede Svend, og snart var han første Mand i hvert et Lav. Baade Jule- og Fastelavngilderne kom og gik; men Junkeren fandt heller ikke her Pigen med Guldringen i Haaret. Han tænkte saa smaat paa at bryde op og drage hjem til Gyvelsholm med uforrettet Sag; men saa kom Maj og Pinse, der skulde rides „Sommer i By," og det vilde han tage med.

Pinsemorgen tidlig drog Byens unge til Skovs for at binde Kranse og hente Maj, som de plejede. Saa snart Pigerne var blevne færdige med deres Morgensyssel og havde faaet Haaret strøget op og den nye Sommerpynt til at sidde, som den skulde, skyndte de sig afsted for tidsnok at blive færdige med Kransebindingen. Karlene ordnede sig i et stort Tog udenfor Oldemandens Gaard. Alle bar de Sløjfer og Guldstjerner om Hatten og havde Sølyspænder i Skoene, og der var flettet kulørte Baand i Hestenes Manker. Men det var nu ogsaa det mest stadselige Tog, der nogensinde var set her i Byen. Da de kom ind i Skoven og havde forsynet sig med grønne Grene, og Pigerne Kranse var uddelt, karede de Junkeren til Majkonge. Han var den smukkeste af dem alle, som han red der i Spidsen paa sin brune Hingst. Saa drog de tilbage op gennem Byen. Det var en høj, klar Solskinsdag, de lyse Bøgegrene vajede, Baand og Sløjfer smældede i Sommer vinden, Smil var der paa alle Ansigter, Musikten klang over den hele By, og alle saa istemte de Majvisen, som de gamle kan nynne paa endnu.

„Velkommen hid, Majmaaneds Tid, Gud glæde os med Sommer blid."

Og her omkring Majtræet slog de Kreds, mens de sang de sidste Vers. Saa trængte Pigerne sig frem mellem Karlene, de lo og spøjte og knejste i deres Stads, for nu skulde Kranserne jo uddeles til dem, og alle var spændte paa at se, hvem der skulde være Majdronning. Junkeren saa sig om i Flokken og tænkte just paa Oldemandens Datter, den kønneste og rankeste af dem alle, da han fik Øje paa en ung, fattigklædt Pige, der ubemærket sad herinde paa Majbænken og slet ikke havde været med i Skoven. Hun havde en Rejsebylt under Armen og saa bleg og sorgfuld ud.

„Goddag, lille Karen, men hvorfor sidder Du her?" spurgte Junkeren.

„For nu er jeg færdig med at vogte og skal flytte," svarede Karen.

„Hvorhen?"

„Ud i den vide Verden."

„Men naar Du var færdig med at vogte og drage Klud over Klud, saa vilde Du jo drage Guld over Guld," sagde Junkeren.

„Det kommer jeg nok aldrig til," svarede Karen.

I det samme bøjede Junkeren sig frem over Hesten; han havde set en gylden Genstand titte frem i Karens Haar og glimte i Solen.

Han drog Karen hen til sig: „Men der er jo min Guldring!"

„Ja, det var den, I bandt i mit Haar den Aften, der var Dans paa Slottet."

„Saa har jeg fundet, hvad jeg søger," udbrød Junkeren. „Du skal være min Majdronning!"

Efter disse Ord løftede han hende op foran sig paa Hesten, yendte sig mod de andre og raabte:

„Kom! Vi rider nu hjem til Gyvelsholm og ser, hvordan der staar til. Jeg fører i Dag min Majdronning og min Brud i Gaarde. Vær alle velkomne med den blide Sommer!"

Nu talde med et som Skæl fra Folks Øjne, og alle saa, hvad Karen strax havde set, at deres ny Majkonge var Junkeren til Gyvelsholm. Naa, det var en Majkonge, de kunde være stolte af, og som nok kunde gøre et Pinsegilde for dem. Gamle og unge raabte Hurra, saa det sang i Gaarden, Musikten spillede op, Karle og Piger ordnede sig i stadseligt Tog, og saa drog de med Majkonge og Majdronning i Spidsen op til Gyvelsholm. Her blev naturligvis stor Glæde over, at Slotssherren atter var vendt tilbage. Alle Sale blev tjældede med Majgrønt, og saa kan det nok være, der kom til at staa et Gilde med Spil og Dans. Og Junkeren drak Jaord med Karen, og der var en Fryd og Glæde!

„Se, saadan gik det til," sluttede Graa-Thilde, „at Karen Gaasepige alligevel fik Junkeren til Gyvelsholm og kom til at drage Guld over Guld."

Vi Børn lyttede efter, som henrykkede i en Drøm. Vi saa det hele saa tydeligt: den gammeldags Landsby med de lave, tæt sammenbyggede Gaarde, Toget, der red Sommer i By med Majgrene, Karle og Piger, der byttede Kranse; Luften om os klang af gamle Melodier og Viseord, ja, selv den gyldne Ring, som Karen havde baaret i Haaret, troede vi at se glimte i de Solstraler, der gennem Løvet strejfedes ned over os. Maaske en og anden af os tænkte: Ak, det er længe siden! Men saa smilte Graa-Thilde og strøg os over Haaret, det fuste med Foraarstener i Majtræet, og inden i os sang det: Endnu skinner Solen over vor gamle Landsby som den Gang, endnu gror Kornet i Vange, endnu kvadrer Gulspurven langs Kæret, og der lysner som Guld af dens Fjer, endnu løves Skoven, og Majlinden blomstrer, som da de gamle red Sommer i By.

NY BESTYRELSE.

Loge Nr. 74, Omaha, Neb. (So. Side)
Th. Vollman, E-Præsident; E. Vollandman, Præsident (gv.); H. Larsen, Vice-Præsident; H. Meyer, Sekretær (gv.); W. Andersen, Kasserer (gv.); M. C. Christensen, Finans-Sekretær (gv.); H. Larsen, Tillidsformand; C. Hansen, Tillidsmand; P. A. Poulsen, Tillidsmand; A. P. Jensen, Ører; M. Hansen, Indre Vagt; N. O. Olesen, Ydre Vagt. Over-Sekretær F. Michælson vil indsætte den nye Bestyrelse Fredag den 6 Juli 1917. Forfriskninger serveres.

E. VOLLMAN, Præsident.
H. MEYER, Sekretær.

LOGE NR. 1

har Indsættelse af ny Bestyrelse Tirsdag den 3die Juli, hvortil alle Brødre af D. B. S. indbydes. Over-Sekretæren samt flere Brødre fra andre Loger har lovet at komme tilstede.

OMAHA, NEB.

DANSK ARBEJDSANVISNINGS-KONTOR.

Omaha's D. B. S. Loger har Arbejdsanvisnings Kontor for tilrejsende Landsmænd og Brødre af Brodersamfundet.

Arbejdsgivere kan ogsaa henvende sig her for at erholde Arbejdere.

For nærmere Oplysninger henvender man sig i M. M. Backs Cigarforretning, 1607 Leavenworth St.